

DEBRECEZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 116. szám — 1940 május 25 szombat — Ára: 12 fillér

A La Manche csatorna kikötői előtt állnak a német csapatok és Sedantól délre is óriási erővel támadnak

Angol részről Boulogne elestét jelentik, a franciák cáfolják az angol értesülést és azt közlik, hogy a kikötővárostól délre csaták dúlnak — Német áttörés Flandriában, Tournayt és Gentet elfoglalták — Francia hadijelentés szerint Sedantól délre ellentámadásuk sikert ért el

György angol király rádiószózatot intézett népeihez - Kiújultak a tüntetések Olaszországban, tüntettek a római francia nagykövetség előtt

Az elmúlt napi hadiesemények sorában kiemelkedő az a londoni jelentés, amely arról szól, hogy Boulogne-t a német csapatok hatalmukba kerítették. Este párisi hivatalos jelentés megcáfolta ezt az angol értesülést és leszögezte, hogy péntek délután a franciák még tartják a várost és ettől délre dúlnak a csaták. Az bizonyos, hogy a helyzet Nagybritannia számára rendkívül komoly, hiszen kapui előtt jelentek meg a németek. Az olasz lapok már nyíltan írják Anglia megtámadására irányuló tervéről.

A „Popolo di Roma” haditudósítója szerint az Anglia elfoglalására irányuló német tervet valamennyi angol partvidéki berendezés és katonai kikötő elpusztítása előzi majd meg. Ezt a tervet a németek nem kizárólag a Stuka gépekkel akarják végrehajtani. Az eddigi hadműveletek még nem leplezték le, hogy a Német Birodalomnak milyen eszközök állanak rendelkezésére a nehéz tüzérség terén, a világ azonban nemsokára ezt is megtudja. A németek arra készülnek, hogy hatalmas horderejű ágyúkat helyeznek el a belga és a francia partvidéken, ahonnan Anglia partjait fogják bombázni.

A Német Távirati Iroda hárterei jelentése szerint az északfrancia-belga területen a német gyalogság nehéz harcokban a Schelde álláson túlra szorította vissza a makacsul védekező ellenfelet, áttörte Genttől keletre álló erődítményt és behatolt Gent városába, sikerült előtörni a Lya nyugati partjára. Azokat a harcokat, amelyek az ellenséges hadsereg köre vont gyűrű belső oldalán, a csatorna partjára történt merész előretörés óta lejátszódtak, a gyalogság a gyors mozgású kötelek és a légi haderő közötti összefüggő együttműködést jellemezte. Csúpan valamennyi fegyverem köztös lathatásának volt köszönhető, hogy sikerült megakadályozni az ellenfél kitérését. Az ellenség körülzárása első napjaiban számbeli fölényben volt és semmit sem veszített harc értékéből. Valamennyi kísérlet esődöt mondott a német csapatok elszánt magatartása következtében. Időközben azután a nyugatra előretört ékben is megváltozott az erőviszony a németek javára. A gyalogsági hadosztályok utánpótlásával elértük az erőviszonyok kiegyenlítését, ami helyenként már fölényre is változott. Most jobban érvényesül a gyors előretörés Boulogne és Calais felé, fejezi be közleményét a német felhivatalos.

Dover és Dünkirchen bombázása — amiről a csütörtöki német hivatalos jelentés megemlékezett — mindennél világosabban mutatja, hogy a német légi haderő a La Manche-csatorna kikötői fölött nagy küzdelmet folytat a légítér feltetlen birtoklásáért. Churchill jelentette be csütörtökön az alsóházban, hogy a „német páncélos-csapatok, amelyek részt ütöttek a francia hadsereg arevonálán, Belgiumban a szövetséges hadseregek hátába kerültek és most megkísérik a közlekedési vonalait megzavarását”. „Abbeville környékén, valamint Boulogneban — hangoztatta az angol miniszterelnök — harcok folynak. Az itteni csata eredménye kétségkívül súlyos következményekkel járhat”.

Egy másik berlini közlés szerint német katonai körökben megalapítják, hogy a Flandriában körülfűrt szövetséges haderők az erős német ostromgyűrűből a tengeri úton sem tudnak már kijutni. A német zuhanóbombázók Ostende, Dünkirchen, Calais, Boulogne és Dieppe kikötő berendezéseit máris amúgyra tönkretették, hogy a behajózási kísérletek eleve megghiúsítsák.

A La Manche-csatorna kikötői ezentúl még sokkal közelebb fekszenek a német légítámpontokhoz, tehát minden lehetőség adva van, hogy a zuhanóbombázókat ugyanolyan tömegekben vessék harcra, mint annakidején Norvegiában.

Az olasz sajtó szerint illetékes német helyen kijelentették, hogy a német csapatok által létesített gyűrűben 23 szövetséges hadosztály, összesen mintegy 500 ezer ember, a bekerítve. A Tribuna berlini tudósítója szerint a berlini katonai körök élesen foglalkoztatja az a kérdés, hogy mennyi ideig fog tartani a flamand csata. Feltehető, hogy a csata három hétig is eltarthat. Nincs azonban kizárva, hogy a német hadvezetőségnek sokkal révidebb idő alatt sikerül ezt a kérdést megoldania, teszi hozzá a „Lavoro Fascista” című lap.

A francia Havas-iroda a hadihelyzetről a következőkben számol be pénteken este: Északon az angolok és belgák visszavonulási hadműveleteket végeztek. Párisban nagy titoktartással kezelik az új támadási eljárásokat és a flamand nagy csata hullámzását. Ez a csata Valenciennes, Chamberai és Arras vidékén folyik. Arras és a Somme között a német páncélos erők újból beszűremkedtek a tengerpart felé húzódló részen. Piccardiában heves harcok dúltak.

Mégpedig a francia csapatok által tartott Boulognetól délre, Calais vidékéről nem jelentettek harcot, amint azt a zavarteltető hírek újságotlaltak. Somme vidékén helyi harcok folytak.

Angol részről nem titkolják a helyzetet. A londoni Reuter iroda katonai tudósítója ezeket írja:

A helyzet nagyon komoly. Noha csak egy német hadosztály könnyű egységeinek sikerült a Sommetől északra támadt harcok átlátolnia, a németek szívós harcok és értenek ahhoz, hogy gyorsan megerősítsék állásaikat, ahonnan azután nehéz őket kiűzni. Még néhány napig eltarthat, amíg a szövetségesek ellentámadásai érezhetően hatásukat. Az ellentámadások valószínűleg két oldalról indulnak meg. Nagyobbzású ellenműveletekre mindaddig nem kerülhet sor, amíg Weygand nem készült el terveivel. E válságos órákban — folytatja a Reuter jelentés — az angol légihaderő folytatja tevékenységét időnyeres érdekben.

Churchill angol miniszterelnök csütörtökön kijelentette, hogy Anglia Németországgal csak akkor köt békét, „ha erre Franciaország is készségét nyilvánítja”.

Az angol törvényhozás szerdén példátlan gyorsasággal megszavazta és a király ellenjegyzésével két óra alatt érvénybe is lépett a Nagybritannia legteljesebb mozgósítását kihirdető rendelet. Az intézkedések között szerepel a vasa-napi munkaszünet eltörlése, ami az angol hadgyománnyokkal szemben a legtoradalmibb változást hozza be.

Anglia különben széleskörű rendőri intézkedéseket tesz. A svéd lapok jelentése szerint a politikai bűnözők száma április óta már Angliában. A letartóztatottak legnagyobb része az angol fasiszta párt tagjai sorából kerül ki, vannak azonban közöttük konzervatív politikusok is. Altféleg több mint 5000 embert vettek őrizetbe. Legnagyobb részüket börtönbe szállították, a többi pedig házi őrizetbe helyezték.

Az angol sajtó élesen helyesli a kormány erélyes fellepését „az angol fasisztákkal” szemben. Sir Oswald Mosleyt, az angol „kékingesek” vezérét, valamint Ramsay konzervatív képviselőt a londoni Brixton börtönben fogságba vetették. A két skót törvényhozót a védelmi rendelkezések 18. szakasza alapján tartóztatták le.

Az angol sajtó bizakodóan foglalkozik az Egyesült Államokban kü-

lönben szintén érvényre emelt mozgósítási (ipari) rendelkezésekkel. Az NST jelentése szerint Londonban számolnak az USA beavatkozásával a háborúba. A Daily Mail írja: „Csak néhány hónapig kell még ellenállást tanúsítani s helyre fog állni a régi egyensúly”.

Az angol diplomácia lázas munkát végez. Rómában, Moszkvában és legújabban Madridban is. A Daily Telegraph szerint Anglia 25 millió font kártérítést ajánlott fel Olaszországnak a földközi tengeri blokádnak okozta károk megtérítése fejében.

Londonban azt beszélik, hogy az angol javaslatot Roosevelt juttatta el Rómába, ugyanakkor az angol flotta a Földközi tengeren beszüntette az olasz kereskedelmi hajók ellenőrzését. A Szovjet irányában — Buttler külügyi államtitkár bejelentése szerint — komoly lépések történtek az angol-szovjet viszony megjavítására.

A madridi angol nagykövetség élére pedig Hoare személyében a brit államterfű gárda egyik legnagyobb tekintélye került.

A Reuter iroda diplomáciai levelezője a következő megjegyzéseket fűzi sir Samuel Hoare volt légügyi miniszternek madridi angol nagykövetté történt kinevezéséhez.

Sir Samuel madridi küldetése annak bizonyította, hogy az angol kormány legnagyobb jelentőségű tulajdonát az angol-spanyol kapcsolatoknak. Az a tevékenység, amelyet sir Samuel Hoare a múltban kifejtett, rendkívül alkalmassá teszi új feladatának megoldására, Spanyolország a háború kezdete óta a legteljesebb semlegességet tanúsította.

Japán magatartása felé nagy figyelem irányul. A római, Lavoro Fascista közli Siratori volt római japán nagykövet nyilatkozatát, amely szerint Japán politikája szolidaris a totális államok politikájával. Bár e pillanatban nem helyeselnék Japán részről a katonai szerződést, mondotta Siratori, gazdasági és diplomáciai szempontból Japánnak leghatározottabban állást kell foglalnia Németország mellett. A háborúba való belépés híveinek lábra még jobban növekedni fog, amikor majd Olaszország is beavatkozik abba. Az utóbbi tíz nap katonai eseményei után ítélve, attól tartok, hogy mire elhatározzuk magunkat a közbelépésre, talán már késő lesz.

Franciaország legfontosabb iparvidéke — mint berlini gazdasági körök hangoztatják — német kézre került. A francia ipar elvesztette széntermelésének 65 százalékát, azonkívül a belga szén is.

Az olasz újságok közlik a Magyar Távirati Iroda közleményét, amelyben megcáfolta a német-magyar katonai egyezményről elterjedt híreket. A „Popolo di Roma” budapesti tudósítója ezzel kapcsolatosan hangoztatja, hogy sem Magyarország, sem Németország nem akarja megzavarni Délkelet-Európa nyugalalmát. Németországnak semmiesetre sem érdeke, hogy Európának ezen a részén, ahonnan a legtöbb gazdasági utánpótlást kapja, zűrzavar legyen. Magyarország — írja az olasz lap — a teljes nyugalom állapotában van és a magyarok lázas érdeklődéssel várják a nyugati arcvonalról érkező híreket, ez azonban nem

jelenti azt, mintha aggodnának a holnap miatt. A nyugalmat nem zavarták meg a Bukarestben tett katonai intézkedések sem. Románia — úgy látszik — nem nyugati, hanem keleti határait védi. Szófiában is bizonyos enyhülés következett be.

A belgrádi Vreme szerint az olasz kormány közölte a balkáni országok kormányaival, hogy minden külföldi híresztelés alaptalan és céltalanság, amely azt állítja, hogy Olaszországnak katonai tervel vannak a Balkánon, Itáliának továbbra is előfokelt szándéka, hogy megakadályozza a háború kiterjedését a Balkánon.

Élénk diplomáciai kapcsolat áll fent a Vatikán és az USA között. Myron Taylor, Roosevelt vatikáni külön kiküldöttjét XII Pius pápa pénteken kihallgatáson fogadta. Két nap leforgása alatt Taylornak ez már második látogatása a pápánál.

Német hadijelentés

A németek Flandriában áttörték a Schelde-parti erődállásait

Vezéri főhadiszállás, május 24. A véderő főparancsnoksága közli: Azt a területet, amelyen Észak-Franciaországban és Belgiumban az ellenséges hadsereget körülzártuk, tegnap a német csapatok sikeres támadásai minden oldalról szűkebbre szorították.

Flandriában a német hadosztályok áttörték a megerősített Schelde-állást és egészen a Lys nyugati partjáig törtek előre.

Tournai (Doornyk-ot) elfoglaltuk. Az arcvonal mögött fekvő Maubenge vára a legutolsó külső erőd elfoglalása után német kézben van.

Artoisban a német csapatok elfoglalták az Arrastól északnyugatra fekvő Loretto-magaslatot, melyért a világháborúban sok harc folyt. Az Arras és a tenger között északi irányban előrehatolt erős német páncélos erők tegnap a La Manche csatorna francia kikötői felé közeledtek. Viszszavertünk egy géncella előretörést, amely dél felől Amiens ellen irányult.

A déli határon egyébként nincs különösebb esemény.

A légi haderő nagy erővel támogatta a hadsereg küzdelmét a belga-francia területen bezárt ellenséges hadseregek ellen. A déli arcvonalon is támadta a légihaderő a forgalmi berendezéseket, csapatszállításokat és csapatgyülekezéseket.

A szövetségesek hadijelentései

Páris, május 24. (Havas) Hivatalosan jelentik május 24-én délelőtt:

Az északi körzetben az ellenség minden erejével igyekszik fokozni nyomását. Csapatunk a Somme vonalán szilárdan tartják elfoglalt állásukat. Sedantól délre az ellenség folytatja támadásait anélkül, hogy jelentősebb előrehaladást ért volna el. Jóllehet nagy erőket vetett harcra.

London, május 24. A légügyi minisztérium közli: A királyi légihaderő harcra repülőgépei esütöttökön egész nap őrzőjáratokat végeztek a határok fölött.

Előzetes jelentésekből kiténik, hogy több mint 20 ellenséges repülőgépet lőttek le — köztük több Messerschmitt vadászrepülőgépet — és hogy legalább 25 más ellenséges repülőgépet komolyan megrongáltak.

Jelentik, hogy repülőgépeink közül nyolc lezuhant, illetve nem tért vissza. Négy másik repülőgépünk kényszerleszállást végzett.

Bombázóink nagyobb erővel újból hevesen támadták az ellenség össze-

szedését a Schelde-parti erődállásait elfoglalták.

A La Manche-csatorna partja mentén végzett fegyveres felderítés során Boulogne előtt súlyos bombatalálat ért egy nagy hadijárművet, valószínűleg egy cirkáló, valamint három rombolót. Repülőink közben erős léghátrító tűzbe kerültek. Sikertelenül azonkivül elsüllyeszteni hat megrakott szállítóhajót.

Csak most vált ismeretessé, hogy május 21-én és 22-én, amikor az ellenség déli irányban kétségbeesett kísérleteket tett az áttörésre, számos elpusztított páncéloskocsi kívül, csak a léghátrító ütegek egymagukban 56 ellenséges harcokocsit pusztítottak el.

Az ellenség repülőgépvesztése tegnap összesen 49 repülőgép volt, ezek közül légiharcban 25, léghátrító ágyúkkal nyolc repülőgépet lőttünk le, a többit a földön pusztítottuk el. Tizenhat német repülőgép eltűnt.

Narviknál a légihaderő eredményes támadásokat intézett a földön történt gyülekezések, sátrak és műhásállat-oszlopok, csapatgyülekezések és kirakodások ellen.

Egy angol vadászgépet lelőttünk, egy cirkálót és egy szállítóhajót bombatalálattal megrongáltunk.

Ellenséges repülőgépek az elmúlt éjjel is behatoltak Nyugat- és Délnyugat-Németországba és tervszerűen újabb bombákat vetettek nem katonai célpontokra. (MTI)

kötővonalait Németországban és a harcvonal szomszédságában. (MTI)

Párizs, május 24. (Havas): Hivatalosan jelentik május 24-én este: A tegnapi nap óta Franciaország északi részében, nevezetesen Chambrai s Arras vidékén folyó heves harcok, melyek egészen St. Omer és Boulogne vidékéig terjedtek, mind a mai napig nem tettek lehetővé, hogy arcvonalunk teljes folytonosságát helyreállítsuk. A németek a támadást Sedantól délre óriási erővel indították. Ellentámadásunk határozott sikert ért el. Felderítő gépeink igen élénk hadműveleteket folytattak és rendszeresen bombázták az ellenség hátsó állásait. Vadászgépeink sikeresen támadták az ellenség páncélos és gépesített osztagait. (MTI)

London, május 24. (Reuter): A légügyi minisztérium jelentik hogy az eddig beérkezett jelentések szerint vadászgépeink esütöttökön reggel óta legalább 80 ellenséges gépet lőttek le, vagy pedig rongáltak meg súlyosan. Vadászgépeink közül 10 nem tért vissza. Az ellenség az elmúlt héten Franciaországban és Belgiumban legalább hatszáz

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: 5, 7 és 9 órákor. Telefon: 25-09

Legújabb Magyar Világhíradó! és METRO HIRADÓ!

A „Rádióélet” tarka-estjének előjegyzett jegyeit csak május hó 27-ig tartjuk fenn.

Ma is! A szellemes magyar vigjáték: **A nőnek mindig sikerül**

Kísérő műsor: Tej élet, erő, egészség kultúrám.

repülőgépet veszített. Ezzel a nyugati támadás megindítása óta elvesztett ellenséges repülőgépek száma több mint ezeröttszázat tesz ki. (MTI)

Angol jelentések Boulogne elvesztéséről

London, május 24. (Reuter) Londonba hivatalos értesítés érkezett, amely szerint a németek a péntekre virradó éjszaka hatalmukba kerítették Boulognet. (MTI)

London, május 24. (Reuter) Boulogne elfoglalása alkalmával a Boulogneban tartózkodó angol csapatoknak csaknem teljes számban sikerült a várost elhagyniuk. (MTI)

Francia cáfolat

Páris, május 24. (Havas.) Jólértesült francia körökben megcáfolták azt az angol értesülést, amely szerint az angolok kiűrtették Boulog-

net Leszögezik, hogy péntek délután a franciák tartják a várost és Boulognetól délre csaták dúlnak.

Az angol király rádiószózata birodalma népeinek

London máj. 24. (Reuter) VI. György király pénteken este a birodalom népéhez rádiószózatot intézett. Azzal kezdte hogy nyíltan megakarja mondani most a megpróbáltatás órájában, hogy az ellenség nemcsak területi hódításra törekszik, hanem az angol birodalom teljes és végleges megsemmisítését akarja. Éles szavakkal fordult a németek ellen, akik az imperializmust vetik az angolok szemére. Az angolok egyetlen célja mindenkor a béke volt s azt akarják most is fenntartani. Hangoztatta, hogy a birodalom nem rendült meg és tudja, hogy ez él a birodalom népeiben

is. A bizalom azonban nem elég, párosulni kell a bátorsággal és elhatározással, kitartással, önfeláldozással. Ezek azok az értékek, amelyeket az anyaország és a tengerentúli országok férfial végtelen áradatban hoznak a szárazföldi, tengeri és légi harcokban. A király így fejezte be rádióbeszédét:

— Ebben a sorsdöntő órában a magasságbeli Istenhez fordulunk. Itt az óhajában a jövő vasárnapot a nemzeti imádság napjaként üljük meg. Tengerentúli testvéreink egyesülhettek velünk ebben az imádságban. (MTI)

Német hadihajó portyázik az Atlanti Óceán déli részén

London, május 24. (Havas) Az Atlanti Óceán déli részén egy német hadihajó portyázik. Daily Telegraph tengerészeti szakértője feltételezte sze-

rint ez a hajó a Graf Zeppelin repülőgép anyahajó, amely 40 repülőgépet szállít fedélzetén. (MTI)

Tüntetés a római francia nagykövetség előtt

Róma, május 24. Egész Olaszország lelkes ünnepség keretében ünnepelte meg a világháborús beavatkozás 25. évfordulóját. A hősi emlékműnél ünnepségek folytak le, amelyeken a hadsereg a milícia csapatai és fasiszta ifjúság különítménye vettek részt.

Az egyetemi ifjúság gyűléséről üdvözlő táviratot küldött a Ducenak. Este kiüjtult az angol és francia ellenes tüntetések. A tüntetők megjelentek a francia követség és a francia akadémia előtt is.

Berlini jelentés a kéthetes német támadás mérlegéről

Berlin, május 24. (Német TI) A nyugati nagy német támadás második hetének végén katonai részről a következőkben foglalják össze a helyzetet:

1. A német csapatok messze Franciaországba vitték át a háborút és kikényszerítették az áttörést a csatorna francia partjáig. 2. A szövetségeseknek északfranciaországi és belgiumi támadó hadseregét, amely Belgiumon át már elindult, a német határ irányába visszavetették és egy nagy hurokba összeszorították. Ismételt megkísérelt kétségbeesett kitérését megakadályozták. 3. A nagy belga erődöket: Lüttichet és Namurt legyőztük. Maubeuge francia erőd német kézben van. 4. A német légi haderő kikényszerítette légi fölényt Belgium és

Franciaország fölött. 5. A német véderő közvetlenül Anglia szempontjából legfontosabb csatorna menti kikötők előtt áll, közvetlen fenyegetést jelent az angol part számára, amely ezen a helyen csak 40 km-nyi távolságra van.

Ha megijeszítik az angolokat...

London, május 24. G. B. Shaw, a világhírű angol író, a londoni „Star” munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Mos, hogy végre alaposan ránkijesztettek, most már rendbejövünk. Mert amíg az angolra rá nem ijesztenek addig golfozik tenniszezik krikettet és futballt játszik. Most ismét megmutatjuk, mire képesek az angolok, ha megijeszítik őket.

H. G. Wells egyetlen mondatban nyilatkozott a felhatalmazási törvény közzétételében beállott új helyzetről:

Istennek legyen hála a változásért: de miért is nem történt meg már mindez sokkal előbb

30 napra hívták be a román tartalékos katonákat

Bukarest, május 24. A román lapok közleményei szerint a vezérkar által elrendelt újabb behívások csupán 30 napra szólnak és céljuk az, hogy a tartalékos tiszttalakkal és legénységgel megismertessék az új hadianyagokat.

V i g s z i n h á z

A francia filmgyártás utolérhetetlen remeke! — A világsikerű aratólt művészi film:

Hulló csillagok

VICTOR FRANZEN, LOUIS JOUVET, MICHEL SIMON

Szoboszlói fürdő vize gyógyít, fürdés után a **LILIOMKERT** szórakoztat, üdit, frissít. **Burai Zsiga bandája.** Nagy Károly a vendéglős

HUNGÁRIA Filmszínház

Telefon: 24-71.

Ma is az izgalmak, a humor és szerelem különleges filmje:

Az üldözött

Előadások: 5, 7, 9 órák!

A legújabb szenzációkkal telt világhírű német előnyomulás Nyugaton, a támadás megindítása Freiburg bombázása stb.

Tasnádi Kardos Gyula hamvait tartalmazó urnát hazahozták és gyászszertartás keretében helyezték el

Tasnádi Kardos Gyula nagykereskedő, a Kereskedő Társulat elnökének hamvait Bécsből hazahozták és elhelyezték a debreceni krematórium urnacsarnokában. Kardos Gyula a múlt év december 31-én halt meg Bécsben és január 4-én az ottani krematóriumban elhamvasztották.

Hosszas eljárás eredményeként a család a hamvakat most hazahozta és esütörtökön délután a krematórium urnacsarnokában református istentisztelet keretében elhelyezték.

Dr Révész Imre püspök a XC. zsoltár elhangzása után szeretettől átszöszölt beszédet mondott, melyben arról szólt, hogy az emberi lélek teherbírása sem végtelen, de a fájdalmas csapásoktól megpróbált lelkeket maga az Isten hordozza és ad erőt a szenvedések elviseléséhez. Lélekből fakadó, szerető szavakkal fordult a gyászoló családhoz és nyújtott erőt a sorscsapások sorozatával erejükben oly igen megmért lelkeknek.

A püspök beszéde végén — mely mindenkinek könnyet csalt szemébe — közlésként imádkozott.

Az istentiszteleten csak a család legszűkebb tagjai és a Kardos cég személyzete jelent meg, melynek nevében Molnár József cégvezető mondott búcsúbeszédet, megemlékezve arról, hogy milyen sok szeretet és jószág volt Kardos Gyulában.

Kardos Gyula hamvait bronzurnában helyezték el a csarnokban. Ez az első hamvveder, amely itt elhelyezést nyert.

ban helyezték el a csarnokban. Ez az első hamvveder, amely itt elhelyezést nyert.



Tasnádi Kardos Gyula hamvait tartalmazó urna az elhelyezés után.

Vitéz dr Borzsovay Jenő kormányfőtanácsos, a Városi Takarékpénztár jogtanácsosa meghalt

Városszerte mély részvétet keltett a gyászír, hogy vitéz dr Borzsovay Jenő kormányfőtanácsos, a Városi Takarékpénztár és Hitelintézet jogtanácsosa, tb. városi főügyész meghalt. Tartalmas élet végére tett pontot a halál. Borzsovay Jenő kiváló jogász volt. Került a feltűnő közszereplés, a csendes munka híve volt. A háza iránti kötelességnek is teljes mértékben megfelelt, a világháborúban vitézül küzdött. Nagy jogi tudását szinte egész életén át a Városi Takaréknak szentelte. Nagy szívóssága számtalan esetben nyilvánult meg és rokonszenves egyénisége sok tisztelőt és barátot szerzett számára. A 64 éves kiváló férfit a múlt hetekben súlyos betegség támadta meg. A gondos ápolás dacára sem tudták megmenteni az életnek, esütörtökön este meghalt. Temetése ma, szombaton délután öt órákor lesz a Köztemető díszravatalozójából.

Az elhunyt életrajzi adatai a következők: Borzsovay Jenő 1876 május 16-án született Debrecenben.

Édesatyja Csik-Borzsovay Demeter József 1848-49. évi szabadságharc honvédőrnagya. A szabadságharc befejezése után az ötvösmesterséget vitte művészi tökélyre. Középkorait a debreceni Ref. Kollégiumban, jogi tanulmányait a debreceni Jogi Akadémián végezte, jogi diplomáját pedig Kolozsvárott szerezte meg. Fiatal jogász korától kezdve a Takarékpénztár és Hitelintézetnél volt, az akkori jogtanácsos Szi. ügyi Imre dr. mellett dolgozott és 1919-ben az intézet jogtanácsosává választották. A világháborúban azonnal önként jelentkezett katonának és 1914 decemberében már a haretéren volt, mint 2-es honvédhuzár. Mint főhadnagy szerelt le. Szabadságra a haretérről csak sebesülése alkalmával jött visszavissza. A 3. osztályú katonai érdemkereszttel, vitézségi nagyezüst éremmel, sebesülési éremmel és egyéb érmekkel tüntették ki. Polgári életben a Vitézi Széknek volt ügyésze. Néhány évvel ezelőtt a Kormányzó Ur a közéleti tevékenységéért kormányfőtanácsosi címmel tüntette ki.

Debrecen város törvényhatósági bizottsági tagja és Debrecen város tb. főügyésze volt. Az intézet saját halottjának tekinti és gyászjelentést

boesátott ki. A temetést a Gebauer temetkezési intézet rendezi.

Presbyteri konferencia

Kimondották a Debreceni Ref. sajtósövetség megalakítását.

A debreceni ref. egyház presbyteri konferenciát tartott esütörtökön délután a Kistemplomban. A konferenciát közénék, majd Mezey Béla lelkipásztor imája vezette be. Ezután dr Révész Imre püspök megnyitó beszédében rámutatott a gyülekezet lapja, a Vasárnap fenntartásának fontosságára. Olyan komikusan hangzana azt mondani e pillanatban — folytatta szavait — hogy a gyülekezeti sajtóra szükség van, mintha valaki ebben a vérbeborult, harezajtól felvert világban, 1940-ben azt propagálna valaki, valamelyik államban, hogy repülőgépre szükség van. A muzsák hallgatnának ilyenkor, de az egyháznak éppen most kell, hogy kiájtson leghangosabban.

Kovács József lelkipásztor tett ezután előterjesztést. Református sajtó nélkül — úgymond — nem lehet, nem állhat meg a mi anyaszentegyházunk. Meg kell szervezni a Debreceni Ref. Sajtósövetséget, melynek tagja lehet minden református férfi és nő, aki a Sövetség céljaival egyet ért s annak 20, 10, illetve 2 pengő befizetésével alapító, rendes, vagy pártoló tagja lesz.

György György kir. főügyész felszólalásában hangoztatta, hogy ünnepi napja a debreceni ref. egyházközösségnek ez, amikor a Sajtósövetség megalakításának gondolatára jutott. Kiss József tankerületi főigazgató kijelentette, hogy a debreceni református egyház történelmi nagyságát fejezi ki e pillanat, amikor e döntőfontosságú elhatározást, a Sajtósövetség megalakítását kinyilvánították. Id. Balogh István presbyter rámutatott a Sajtósövetség fontosságára. Uray Sándor egy. főjegyző azt fejtegette, hogy a lelkipásztorok szöszéke mellett kell lennie egy másik frontnak, mely a sajtópropaganda erejével hirdeti a krisztusi igazságokat és harcot a reformátusság jogaiért. Balogh Gyula kormányfőtanácsos hangoztatta, hogy szükség van a reformátusság ös-zefogására.

Mezey Béla lelkipásztor által előterjesztett határozati javaslatot a Sajtósövetség megalakulásáról s ennek a Missziói Bizottság elé terjesztéséről a konferencia egyhangúlag elfogadta. Az intézőbizottság tagjai a szövetség megalakítását javasoló Kovács József és Mezey Béla mellett Uray Sándor, Kiss József főigazgató, dr Balogh Gyula kormányfőtanácsos, Balogh István gazd. biz. elnök, György György kir. főügyész, Fodor Rezső pénzügyigazgató, Tunyoghgy Szűcs Géza kormányfőtanácsos, Sesztina Nagybakay Jenő nagykereskedő, Szendrey Sándor ip. alelnök.

Révész Imre püspök zárószóiban köszönetet mondott az elhangzott felszólalásokért s 20 pengőnek egész lelkipásztorokdása idejére való évenkénti lekötése mellett elsőnek lépett be a pártoló tagok sorába. Beszédét XIII. Leó pápa szavaival fejezte be, hogy Pál apostol ma, ha élne, föltétlenül újságot szerkesztené.

Vasárnap lesz a Hősök ünnepe

A Hősök emléknapja az idén május 26-án, vasárnap lesz. Ez a napot a múlt évihez hasonló keretek között méltó módon fogja megünnepelni Debrecen város hazafias közönsége és ifjúsága.

Az ünnepély előkészítésére és rendezésére a város polgármestere által felkért bizottság esütörtökön délután tartotta meg összejövetelét a Vitézi Székházban, ahol a bizottság megállapította az ünnepély rendjét. Ez a következő:

Istentiszteletek: A felekezetek templomaiban ünnepi istentiszteletek lesznek.

A Magoss György téri emléktábla megkoszorúzása 8 óra 30 perccel kezdődik.

Ünnepély a Stadionban: Kezdete 10 órákor. Az ünnepély kezdetén a debreceni VI. honvédhadtest parancsnoka megszólal a katonai díszszózatot, továbbá a vitézek, tüzharcosok, Máv. műhelymunkások, egyetemi ifjúság, leventék és cserkészek díszosztályait. A debreceni összes dalárdák összkara az ünnepély kezdetén a Nemzeti Híszkegyet, a végén a Szózatot énekli. Az ünnepi beszédet dr Kiss József tankerületi főigazgató mondja. Martonffy Béla a református tanítóképző intézet V. éves hallgatója szaval. A debreceni középiskolák tanulói 1-1 stafétafutó csapatot állítanak ki és 1-1 koszorút visznek a Stadionból a Hősök temetőjébe.

Az ünnepély végén a katonai díszszózat és a polgári díszosztályok díszmenetben vonulnak el a hadtestparancsnok előtt.

Ünnepély a Hősök temetőjében. Ezt az ünnepélyt a debreceni tüzharcos főosztály rendezi. Kezdeté akkor lesz, amikor a Stadionból kiinduló stafétafutók a Hősök temetőjébe érkeznek. Ennek előrelátható

időpontja 10 óra 30 perc. A honvédség, Debrecen város, valamint a jelentkező hazafias egyesületek és a stafétafutók az emlékművet megkoszorúzzák.

Ünnepély az országzászlónál. Délután 5 órákor a Máv. műhely munkássága őrséget állít az Országzászlóhoz.

Idegrohamában létrára felakasztotta magát

Tragikus módon vetett véget életének Zima András 41 éves férfi. Balaton uca 92. szám alatti lakos. Tegnap hajnalban kionsot szobájából, ahol hozzátartozói aludtak és az udvar végén levő létrára felakasztotta magát. Holttestét reggel találták meg. Nyomban levágák és orvosért küldtek, aki azonban már csak az órákkal előbb bekövetkezett halált konstatahatta. Az öngyilkosságról jelentést tettek a esendőrségnek és megindult a vizsgálat a tragikus eset körülményeinek tisztázására. Megállapítást nyert, hogy Zima András idegrohamában követte el tettét.

— Egymillió dollár adomány Franciaországnak. Washingtoni jelentés szerint az amerikai vöröskereszt június elején kerek egy millió dollár értékű szeretetadományt küld Franciaországba.

Orvosok ezrei ajánlják a Togat-t

rheumatikus és köszvényes fájdalmak ellen, idegfájdalmaknál, fejfájásnál, tag- és izületi fájdalmaknál, valamint meghűléses betegségek ellen. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togat-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban. P. 1.60.

A Városi Takarékpénztár és Hitelintézet Részvénytársaság igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztikara, mely fájdalommal jelenti az intézet jogtanácsosának

vitéz dr Borzsovay Jenő

m. kir. kormányfőtanácsos, tartalékos huszárszázados úrnak, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjának, Debrecen sz. kir. város tb. főügyészenek

folyó hó 23-án bekövetkezett gyászos elhunytát. A meghaldogult nagy tudását az ő páratlan szívósságával egyesítve, hosszú évtizedeken át, teljes odaadással szentelte intézetünknek.

Emlékét igaz kegyelettel őrizzük meg!

Debrecen, 1940 május 24.

Temetése: 1940 május 25-én, délután 5 órákor lesz a Köztemető díszravatalozójából.

Beleznay Unger István társulata

a „János vitéz”-t és a „Denevér”-t
játssza ma Debrecenben

Debrecen ünnepeket kedveccé. Beleznay Unger Istvánnak, aki hosszú esztendőknél át szerepelt a Csokonai színházban, mint bonviván és főrendező, az egész országban egyhangúlag elismert kifizető társulata játszik ma, egyetlen napig Debrecenben. A társulatnak ügyszólván minden egyes tagja ismerős a színházlátogató publikum előtt, magától a kifizető direktortól kezdve, U. Kovács Terus, Kormos Ferenc, Hortobágyi Artúr, Szokoly Gyula, Jurik Ica, Radnóthy Éva, Hamvay Lucy stb. lépnek fel.

Az Unger társulat ma, szombaton délután Kacsóh gyönyörű daljátékát, a János vitéz-t adja elő remek szereposztásban.

Szombaton este Strausz remek vigoparája, a Denevér kerül színre. Elneményt jelentő előadásban. Vendégszereplőként Timár Ilka, a kiváló művész és Szűcs László, az Operaház tagja lépnek fel. A társulat minden tagja szóhoz jut a darabban: Radnóthy Éva, Madarász László, U. Kovács Terus, Hamvay Lucy, Jurik Ica, Szokoly Gyula, Kormos Ferenc, Hortobágyi Artúr játszanak a Denevér-ben. Az előadás egyik eseménye lesz, hogy Beleznay Unger István, ezt a kiváló, sokoldalú művészt a karmesteri pulpituson láthatja a közönség. Debrecenben sokan tudják, hogy Unger István rendkívül képzett muzsikussal és kiváló karnagy.

A Dóczy gimnázium tornavizsgálója

Tegnap délután végre jó idő lévén, sikerült megtartani a Dóczy ref. leánygimnázium tornavizsgálóját, mely nagy érdeklődés közben fényes sikerrel zárult. Zenés felvonulás vezette be a fizikát, majd a Himnusz után az egyes osztályok és csoportok igen érdekes bemutatókban adtak izelítőt abból, amit ma leány-tornának monlunk. A zenés szabadgyakorlat, babsákos staféta, vígadó tánc, zenés páros gyakorlat, fogyasztó játék, zenés padgyakorlat, svéd szekrényágrás, ugrókötél, zenés gyakorlat, ritmikus tánc, lebegő gerendén végzett gyakorlat, akrobatikus tánc, Liszt második rapszódijára lejtett tánc, volt a gazdag műsor sok-sok száma. Különösen nagy sikert aratott az V. osztályosok magyar táncja. A diszmagyar ruhák üde színei is emelték a háttér, hasonlóképpen nagy taps követte a tornakör akrobatikus táncát. Meggöndödhettünk arról, hogy a testnevelés minden ágában milyen otthonosak a Dóczy gimnázium kis és nagyobb növendékei egyaránt. A vizsga végével kiosztották a díjakat. Ermet kaptak Kóris Kató I. o., Szilha Ibolya, Kósa Ilona II. o., Oláh Kató, Áfonyi Évi, Kiss Évi és Csik Irén IV. o. és Juhász Margit VI. o. A stafétában a III. A. osztály nyerte a díjat, egy kedves kis vázát, mely ezentúl az osztályterem ékessége lesz. A fogyasztójátékban Tóth Margit és Ladányi Ibolya egy-egy labdát nyertek. A szép tornavizsga végén Baja Mihály ref.

Az összes festéküzletek 2-¹/₂ 4-ig zárva maradnak

lelkész mondott szép és kedves zárószavakat. Méltán illeti nagy elismerés odaadó fáradozásukért, hozzájáruló, szeretetteljes munkájukért a három kedves

tornatanárnőt: Dr Rácz Jenőné Harányi Margitot, dr Kalmár Lajosné, Julow Katót és dr Balogh Sándorné Faluszy Margitot.

A kamarai reform kérdése az ipartestületi előljáróság ülésén

Ujabb közmunkák a debreceni kisipar részére

Az Ipartestület előljáróságának ülésén pénteken este adták át közel félszáz felszabadult ifjúknak és lányoknak a segédlevelet. Major László timár és Vasók Imre géplakatos dícséző oklevelet kaptak az Ipartestülettől szorgalmukért, ügyességükért. Bejelentették, hogy az ipartestületi tagdíjkievetések elkészültek és a jövő héten kézbesítik a tagoknak. A hátralekötő iparosokat a testület meghívja, hogy a fizetési módokat megbeszéljék.

Beszámolt Lechner Lajos jegyző arról, hogy Galamb Ferenc elnök Budapesten járt, ahol ígéretet kapott arra, hogy a debreceni kisiparosok részére közmunkákat adnak rövidesen. Targyalt illetékesekkel a benteseik és mézárások érdekében, akik az áraknak az ótó állat árához való alkalmazását kérik. A cérna és vászon beszerzés ügyében a minisztériumból érkezik le rövidesen ki-küldött.

Pataky József szóváltette, hogy a közszállítási szabályzatot a városnál be kellene szigorúan tartani, mert például a hűtőháznál dolgozó iparosok a kauciójukat két év óta nem kapták vissza. Kifogásolta, hogy a légvédelmi pineék airtajait nem készítheti helybeli iparos, vagy ha elkészíti, Budapesten kell bemutatni, hogy legmentesen záródik-e. Kérte, hogy tegyenek lépéseket a rendelkezés módosítása érdekében.

Krisch Károly azt emítette meg, hogy a városról egy munka után a vég számláját kérte és három év múlva kapta azt a választ, hogy elveszett, adjon be ismét egyet, hogy

elrendezték az ügyet.

Az olasz-magyar munkás és munkaadó csereakcióval kapcsolatban az előljáróság a debreceni Monti Kör kebelében működő bizottságba Galamb Ferenc elnököt, Szendrey Sándor alelnököt, Királyi Imrét és Krisch Károlyt választotta. Kimondták, hogy az Ipartestület 40 éves jubileumára könyomattják az Ipartestület történetét és diszgyűlést tartak szeptember 8-án.

Nagy Gábor kifogásolta, hogy a műhely áthelyezést kétpengős okmánybélyeges íráson kell bejelenteni és hogy külön 9 pengőt kell a tisztiorvosnak fizetni az iparos megvizsgálásáért.

Krisch Károly a kamarai reform ügyét tette szóvá és indítványában kérte, hogy a testület hatáson tegyen lépéseket a reform érdekében olyan irányban, hogy legyen külön iparos kamara és addig is a most meglévő Kereskedelmi és Iparkamara önálló iparos szakosztályt állítsanak fel és biztosítsák azt, hogy a kamara elnöke minden második öt évben iparos legyen.

A kérdéshez hozzászóltak: Radó Rezső kamarai főtitkár, Galamb Ferenc elnök, Nagy Gábor, Csöcsies Lajos, Boldogh Lajos, Vangor Antal, Krisch Károly. Az a vélemény alakult ki, hogy értekezletet hívnak össze, melyen Radó Rezső kamarai főtitkár tart részletese előadást a kérdésről, külföldi példák ismertetésével.

Szigorító rendelkezések a cukorellátásban

A földművelésügyi miniszter úr most érkezett 156900.1940 F M számú körrendeletet a cukorellátásban, különösen az ipari célra felhasználható cukor mennyisége tekintetében szigorító intézkedéseket vezetett be.

A cukor ipari feldolgozásával és felhasználásával foglalkozó vállalatok és üzemek, tehát vendéglők, kávéházak, pensiók, kávémérések, kifőzések, kocsinák és más vendéglátó ipari üzemek, továbbá cukrászok, pékek, cukorkakészítők stb cukorellátását felére kell csökkenteni. E csökkentett cukorellátást visszamenőleg május 12-től kell életbeléptetni.

Mint ahogy Debrecenben ezek az ipari vállalkozások május végéig terjedőleg cukorellátásukat megkapták, a rendelet kifejezett intézkedése folytán ezt az ötvenszázalékos csökkentést a legközelebbi cukorkiutalásnál visszamenőleg is keresztül kell vinni.

Kávékonzerv készítéséhez csak abban az esetben szabad cukrot kiutalni, ha az a honvédség számára és igazoltan honvédségi rendelésre készül.

A honvédségi közétkezésben résztvevő személyek fedadagja hetenként és személyenként 7 (hét) dkg. A katonai szolgálata bevonultak cukorjegyét az illetékes körzeti irodába be kell szolgáltatni.

Cserkész táborok, leventetáborok, s gyermeküdvítő telepek s más hasonló intézmények külön cukorkiutalásra nem tarthatnak igényt. Cukorellátásukat akként kell megoldani, hogy a résztvevőknek az illetékes közétkezési irodában „Élelmezési kijelentőt” kell kérni s a cukorjegyet a tábor vagy telep helyén kell igényelni.

Estélyek, lakodalmak, jótékony célú teák és más összejövetelek számára cukrot kiutalni tilos.

A rendelet nyomtatékosan ismét kiemeli, hogy elvesztett cukorjegyeket pótolni nem lehet.

E rendelettel kapcsolatban felhívom a cukorellátással megbízott viszonteladó kereskedőket hogy a beváltott cukorjegyekkel együtt, amint szóbeli úton már értesítve voltak, a Közétkezési ügyosztálynál feltétlenül minden héten

számoljanak el, s a nagykereskedőtől részükre kiutalt cukrot mindenkor 48 óra alatt vegyék át. Azokat, akik a rendelkezéseknek nem tudnak megfelelni, az elosztásból ki kell zárni.

A rendelet közli, hogy a miniszterium ellenőrzési csoportot állított fel.

Felhívom a közönség és az érdekelt kereskedők és iparosok figyelmét arra, hogy a cukorrendelet szerint a jegyrend szerrel kapcsolatos minden szabálytalanságot és kijátszást szigorú büntetéssel kell megtorolni.

Külön is felhívom a közönség és a kereskedők figyelmét arra, hogy levágot cukorjegyzelvényt beváltani szigorúan tilos. A heti jegyzelvényt az állandó cukorjegyről csakis a kereskedő váltathatja le. Polgármester.

A zeneiskola

gyermekkorúsanak és zenei előkészítő növendékei előadása.

Debrecen sz. kir. város Zeneiskolája gyermekkorúsanak és zenei előkészítő növendékeivel legnap este 6 órai kezdettel „Piros pünkösdi” címen nagyszerűen sikerült népi dal és játék bemutató előadást rendezett az intézett az intézet hangversenytermében. A gondtal és izléssel összeállított műsor keretében pünkösdi népi játékok, gyermekjátékok, gyermekkorúsanak és furulyaszámok kerültek bemutatásra. Az eredeti dallammal és szöveggel előadott számokat a gondosan előkészített növendékek népi viseletben adták elő minden díszeset és elismerést megérdemlően. Elefánthy Mária tanárnő, ki a műsor összes számaát betanította, ez est megrendezésével is igazolta nagyszerű pedagógiai felkészültségét, laukadatlan ügybuzgalmát, igaz magyar szellemmel átitott művészi izlést.

A szereplők mindannyian szívvel-lelkkel igyekeztek diadalra juttatni rájuk bízott feladatot s azt meg is oldották, mert az üde gyermeki lelkekből felfakadó hamisítatlan magyar népdal és népi játék bennünk, felnőttekben hitet ébresztett: taji erőnk hitét. (—úsz.)

A Máv. Horthy Dal-Zene és Onképző Egyesület érem és oklevél kiosztó estélye

Csütörtökön este bensőségteljes ünnepély színhelye volt a Szárnyaskör helyisége, amikor a Horthy Dalegylet érdemes régi dalosainak és zenészeinek osztották ki az országos Dalos Szövetség érmeit, úgyszintén a Horthy Dalegylet által adományozott emlékérmeket és okleveleket s magyaros vendégszeretettel vacsoráztatta meg a Horthy daleylet dolasait és zenészeit. Az ünnepélyen megjelent az állomás szolgálat mentes vezető tisztikara, Abonyi Gyula állomásfőnök vezetésével. A Szárnyaskör elnöksége Molnár József elnökkel az élén. A Híszkegy után Gábor Gusztáv ügyvezető megnyitó beszédében vázolta az ünnepély fontosságát, szeretettel üdvözölte a megjelenteket. Horváth Ferenc költői felépítésű remek beszédben vázolta a magyar dal lenyűgöző alakit erejét, majd kiosztotta az Országos Dalos Szövetség érmeit. Abonyi Gyula a daleylet díszelnöke meleg szeretettel köszöntötte a dalosokat s tüzes beszéddel további munkára és kitartásra buzdította őket. Majd kiosztotta a Horthy Dalegylet által adományozott érmeiket és okleveleket.

A kitüntetettek névsora: Gyulai Lajos, Szabó Károly, Herczegfalvi Alajos, Szabó Gyula, Oláh István, Molnár Sándor, Bodnár János, Miskolczi László, Boldog József, Kovács János, Szigetvári Sándor, Csukás György, Mester György III. Szabó József, Kónya Sándor, Varga Béla, Nagy Dániel, Gulácsi János, Csukás István, Béres Miklós, Bukszár József, Radácsi Lajos, Dóró János, Váradi József, Romhányi Jenő, Bolvári László, Lévi Géza, Csatári Lajos, Szőnyi Lajos, Beeskereki Gyula, Géczi István, Tózsér Sándor és Varga István.

A kiosztás után Szemes Sándor titkár ismertette a Dalegylet 20 éves történetét. Az igen szép és tartalmas előadást a hálás hallgatóság lelkesen megtapsolta.

Ezután kezdetét vette a vacsora, mely az Erdőy Károly konyháját dícséri. Gyulai Lajos a dalosok nevében keserűen szavakkal köszönte meg a kitüntetéseket és ígéretet tett, hogy tovább is hűséges munkáit lesznek a magyar dalnak. A dalárda hortobágyi notákat adott elő a Foryay karnagy vezetésével, általános tetszést kelteve. — Azután a zenekar bemutatta a Foryay István két igen sikerült szerzeményét, két indulót, az „Abonyi és a Major” indulót. A zenekar és a dalárda közösen előadott Rákóczi indulója óriási lelkesedést váltott ki. Közben betoppant Rácz Jancsi negyedmagával és kísérte a Káldy Zsiga négy szép notáját nagy sikerrel. Sidó Géza.

Apja szemelattára ütötte agyon a kidöntött fa a leányt

A debreceni törvényszéken pénteken délelőtt tárgyaltak Téglassy Albert, Buray Péter, Buray Pál és ifj. Szigeti István bűnügyét, akik ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt indult meg az eljárás. Ez év februárjában a józsi határban erdőirtásnál dolgoztak a déli időben, mikor Szigetinek 13 éves leánya az ebédet vitte a munkahelyre, egy nagy fát döntöttek és a fa egyik ága agyonstujtotta. A leány apja is csak egy nagy ugrással tudta megmenteni a saját életét. Az ügyészség szerint a leány apja is bűnös, mert ő is részt vett ott a fakitermelésnél.

A bíróság előtt a vádlottak arra hivatkoztak, hogy ők figyelmeztették a leányt és a közelben tartózkodókat, hogy dönti ka fát, Menekültek is a többiek, de a leány rossz irányban futott. Dr Léway Zoltán védő indítványára a bíróság elnapolta a tárgyalást, újabb bizonyítás érdekében.

— Tartozások miatt nem szabad az iskolai bizonyítványt visszatartani. Most jelent meg egy kultuszminiszteri rendelet, mely szerint a bizonyítványát visszatartani nem lehet olyan tanulóknak, aki a tandíjat, vagy más iskolai tartozását nem fizette meg. Más eljárás alá esik a tartozás behajtása, csak a rendkívüli órák díját lehet végkövetelni, hogy az illető órák látogatásától eltilthatták a tanulót.

Strausz István meghalt

Budapest, május 24. Dr. Strausz István a m. kir. állami legfőbb számvevőszék ny. elnöke, volt képviselő, 75 éves korában, május 24-én, délután elhunyt.

Teleki miniszterelnök ma nagy beszédet mond

Budapest, május 24. Gróf Teleki Pál miniszterelnök, az Egyesült Keresztény Ligában megbeszéléseket folytatott a magyar társadalmi összefogás lehetőségéről és méreteiről.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök most megbeszélések eredményeképpen szombaton este a Keresztény Nemzeti Ligában nagyobb beszédet mond. A miniszterelnök szombaton félhat órákor kezd beszédét és abban körvonalazza a magyar társadalom kötelességeit és a társadalmi összefogás lehetőségeiről is szól.

A Györfly István emlékverseny díjkiosztó ünnepélye

Az Árpád B. E. „Györfly István” szócímű emlékversenyének díjkiosztó ünnepélyét pénteken este rendezte meg a Déli-múzeum előadó termében. Harthy István vezérbajtárs megnyitóbeszéde után Csúry Bálint professzor tartott értékes előadást „A magyar ifjúság és a néphagyományok” címen. Hangzottatta a rendszeres kutatómunka fontosságát. A nemzetközi műveltség európaivá tesz — mondotta, de a néphagyományok őriznek meg magyarnak. Beszélte arról, hogy sokan lebecsülik a néphagyományokat, pedig azoknak a nemzet életében és műveltségében nagy fontossága van. Ambrus József Turul országos fővezér ezután kiosztotta a díjakat. Imre Sámuel és Kovács István 100—100 pengő, Varga Lajos és Magos Sándor 50—50 pengő díjakat nyertek. Hatan nyerték ezenkívül húszpengős jutalmat. Csarta György Sinka-költeményeket szavalt, nagy hatás mellett és nagy sikere volt Fitos Vilmos „A Turul új arca” c. értékes előadásának.

A Tanítóképző tornavizsgálata

Csütörtökön délután igen sikerült tornavizsgát tartott a tanítóképző intézet a Kollégium hatalmas udvarán. — Nemcsak az udvart, de az erkélyeket is zsúfolásig megtöltötte az érdeklődők hatalmas serege. Dr. Kállay Kálmán elnököt az ünnepi dísztoránán mint a Kollégium legfőbb vezetője. Polgári és katonai előkelőségek vettek részt ezen az ünnepélyen, így dr. Major József a főigazgató képviselője, Darabos Balázs őrnagy a leventeképző csoport negyventagú tisztú küldöttségével jött el de ott volt Török Tibor igazgató vezetéssel a teljes tanári kar is.

Ötletes, pompásan rendezett és minden műsor számában sportzerű volt az ünnepély, mely Somorjai László testnevelési tanár rendezésében s vezetésében zajlott le.

A díszfelvonulás után atlétikában, s szertornában, talajtornában, egyöntetű zenés szabadgyakorlatokban egyaránt kitűntek a fiúk. A gyakorló elemi iskola kis elemistái ugyanolyan lelkesedéssel, buzgósággal és sportszerűséggel igyekeztek tudásuk legjavát adni, mint a képezés előtt állók. Fehér nadrág, fehér ing, fekete öv volt az igen festői öltözet, melyet pompásá tett a vendég kis csapat, a Dóczy Intézet gyakorló iskolájának magyarruhás kislány csoportja.

A sikert fokozta, hogy nemcsak a szokásos tornavizsgáló eredményt, de a verseny szempontjából a KISOK díját is sikerült két kiváló tornásznak megszerezni.

Nehéz volna eldönteni, hogy melyik ezám volt tetszetősebb, az azonban bizonyos, hogy „Nagy-Magyarország” megrendezett szabadteri, valóságos előadásnak beillő élőképe mindenekfelett sikerült volt apró kis szereplővel, bájos tornászai, akik a fiú és leánygyakorló iskola növendékeiből kerültek ki.

Az ünnepélyt a Somorjai-féle pompás gúllak zárták be. Díjkiosztásánál Kállay Kálmán tartott lélekemelően szép beszédet, hangzatosítván, hogy a lelki nevelés mellett a május és június hónap bizonyos ára, hogy a kollégiumi ifjúság testnevelése is a legjobb kezekben van.

BERCSENYI HUSZAROK

Magyar
vigjáték

MA és
holnap

METEOR
mozgó

Trockij házát Mexikóban megostromolták, titkárát elrabolták

Mexikó, május 24. (Havas) Trockij házát, amely a többi épülettől kissé félre esik, mexikói időszámítás szerint négy órákor revolver és kézi gépfegyverrel felszerelt husztagú banda támadta meg. A banda és a Trockij őrzetére kirendelt fegyveresek között tűzharc

fejlődött ki. Trockij volt titkárát Chelden Hardot, az ostromlók elrabolták. A csatározások során Trockijnak az unokáját bántalmazták és ő maga is sérüléseket szenvedett arcán. Trockij a GPU-t vádolja a támadással.

Hány halott volt Hollandiában

Berlin, május 24. (Német TI): A holland kormány Londonban Németország ellen indított propagandá hadjáratában azzal az állítással dolgozik, hogy a holland hadsereg százezer halottat és sebesültet veszített és hogy a Rotterdam elleni légitámadás során százezer polgári

lakos veszítette életét. Ezzel szemben a Német TI-vel tájékozott helyről közölték, hogy ezek a számok a fantázia szüleményei. A halottak számát legfeljebb negyvenszázra, a sebesülteket pedig 365-re becsülik. (MTI)

A jegyrendszer kibővítéséről egyelőre nincs szó nálunk

Budapest, május 24. A legutóbb életbeléptetett benzinkorlátozással kapcsolatban főleg a fővárosban, különböző kóza hírek keltek szárnyra. Ezek arról vélték tudni, hogy a nyersanyaggyártás terén további megszorítások várhatók. Hiteles helyen az elterjedt híresztelések minden alapot nélkülöznek —, amint kijelentették. A viszonyok jelenlegi állása mellett a kormány nem gondol arra, hogy a nyersanyaggyártás

terén további megszorításokat léptessen életbe. Az eddigi korlátozások kivétel nélkül igen jól beváltak, megfeleltek a célnak és lehetővé tették az ország zavartalan nyersanyagellátását. Hiteles helyen kijelentették azt is, hogy a jegyrendszer kiterjesztéséről egyelőre szó sincs. Különösen nincs szó arról, hogy a hadviselő hatalmakhoz hasonló korlátozásokat léptessenek életbe.

Német légitámadások Narviknál

Berlin, május 24. (Német TI.) A német légi haderő május 23-án jelentős kikerítést ért el a Narvik melletti területen. A német repülőgép-cirkáló két nehéz bombával, egy másik cirkáló 5 nehéz bombával eltaláltak. További közepkálberű bombák eltaláltak egy esatahajót és egy cirkáló, vagy torpedórombolót és azok elülső részén súlyos rongálásokat okoztak. (MTI)

Berlini lap a magyar-német sorsközösségről

A Berliner Börsen-Zeitung „Sorsközösség” című hosszabb cikkében foglalkozik a háborúalatti magyar-német kapcsolatokkal:

Magyarország politikai állásfoglalása — írja többek között — voltaképpen sohasem volt vitás. A magyar nép mindig a német-magyar fegyverbarátság szellemében nyilatkozott meg, amely fegyverbarátságot az ezeréves szomszédság elpusztíthatatlanná erősítette és mindig tudatában volt annak, hogy Szent István birodalma sorsközösségben van Németországgal. A nyugati hatalmak az utóbbi hónapokban nagy erőfeszítéseket tettek, hogy Délkelet-Európát belesodorják a háborúba. Voltak körök Délkelet-Európában, amelyek nem tudták kivonni magukat egészen e hadjárat hatása alól, de magát Magyarországot és a színmagyar népet egy pillanatra sem tudták kétségbe dönteni és magartartása szempontjából bizalmatlanná tenni. Magyarország szolidaritása, valamint európai helyzetéről és európai feladatáról vallott biztos tudata az utóbbi évek viharos fejleményeinek minden szakában, különösen pedig a háború kitörése óta megingathatatlan maradt. — Ezzel Magyarország lényegesen hozzájárult az egész Délkelet-Európa nyugalmának és békéjének megszilárdításához.

Letartóztatások Angliában

London, május 24. (Reuter) Pénteken London vidékén 21 férfit és 4 nőt tartóztattak le. Legtöbbjük valószínűleg kapcsolatban állt az angol fasiszta unióval.

Balfestben az lr köztársasági hadsereg 76 tagját letartóztatták. (MTI)

Oslo, május 24. A norvég foglyok szabadon bocsátása, amit Hitler engedélyezett, nagyarányban folyik. A legközelebbi két hét leforgása alatt az utolsó fogoly is szabadon lesz. (MTI)

Vilma királynő rádiószózata

London, május 24. (Reuter) Vilma királynő rádiószózatot intézett hollandiai alattvalóihoz. „Népünk ezt a katasztrófa ellenére is — mondotta — a jövőbe vetett reménységgel és rendíthetetlen hittel ne essek kétségbe! E súlyos napokban sem népem, sem minisztereim, sem magam nem hangoztunk egy pillanatra sem a kötelesség útjának követésében. Ugyanezt az utat kívánjuk a jövőben is követni. Nyugodtan, bátran hívza ügyünk igazságában, sorakozzatok a törvényes hatalom köré, segítsetek a nehéz munkában, küszöböljétek ki minden nézeteltérést és legyen célotok közös gondolatok arra, hogy a királyság léte és üdve forog köccán. Isten adja rátok áldását.” (MTI)

Mi lesz a háború után?

Még javában folyik, jobban mondva csak most kezdődött meg igazán a nagy háború, de már hangok hallatszanak arról: mi lesz a háború után, Eppen román publicista fejtegeti ezt a kérdést. Seicaru Pamfil, a bukaresti „Cruentul” főszerkesztője lapjában, legutóbbi római utazása során szerzett benyomásai alapján a most folyó háború után kialakuló Európa térképét próbálja megrajzolni. Szerinte a mostani határok módosulni fognak és a jövő Európa térképében a nemzeti-egységek érvényesülnek. Megállapítja, hogy az új Európa teljesen föderális alapot fog nyerni. Háború kellett ahhoz, hogy ez megvalósuljon — írja. A nagy történelmi eseményeket, mint például a római birodalmat is mindig a háborúban valóstították meg.

Ezután azt írja, hogy római benyomásai alapján Európa felosztásának politikáját úgy képzei el, hogy Európát négy konföderációra osztják be. Az első az orosz államcsoport, amely nagyjában a mostani formájában maradna meg. A második a német államcsoport, amely magában foglalná az északi államokat is, Flandriától a Skandináv-félszigetig bezárólag. A harmadik Franciaország és Anglia Spanyolországgal és Portugáliával. A negyedik pedig az olaszok vezetése alatt álló államszövetség, amely magába foglalná Romániát, valamint az egész balkáni félszigetet. Egészen bizonyosnak véli Seicaru, hogy ez az új elképzelés teljesen hiteles. Mindenesetre — írja — Róma és

1940 május 25. szombat 5

Berlin érdekszférájában állunk. Ezért szükség van arra, hogy azonnal és a legsürgősebben magunkévé tegyük elveiket és alkalmazkodjunk hozzájuk, mert ők ezeknek az elveknek nemsokára érvényt szereznek Középeurópa és a Balkán sorsát ők fogják meghatározni, fejezi be cikkét a román publicista.

Rövid távlatok

A Marokkóban élő olaszok üldöztetéséről közölnek jelentéseket az olasz lapok. Az olaszok tömeges letartóztatása és kiutasítása miatt tigen feszült a helyzet.

Dzsibutit elhagyják az angolok, s legelőbbsen szerdán már hajóra is szálltak a vörös-tengeri francia kikötőben.

Roosevelt harmadszori jelöltetése ügyében még nincs végleges döntés mert a zelnök most nemzetvédelmi problémákkal foglalkozik.

Sztrájk tört ki Angliában a leigh szénbányákban — az új felhatalmazási törvény ellenére. A munkások elveszik a bérüket.

Ciano külügyminiszter Skutariában megjelent tízezer környékbeli paraszti népies ünnepélyén. A lakosság lelkesen ünnepelte Olaszországot és Ciano külügyminisztert.

Lengyelország területén a rádió hatágot ismét megengedték. A német posta ad engedélyt rádiózásra havi 66 fillér előfizetési díj mellett.

Torino, május 24. (Stefani) Az elmúlt éjszaka folyamán a „Littorale” elnevezésű országos sport- és kulturális versenyekre egész Olaszországból Torinoban összegyűlt egyetemi ifjúság a központi vonalon felvonulást rendezett, amelyen tüntettek az angol-francia hegemonia ellen. A tüntetők a szövetséges konzulátusok székházait igyekeztek megközelíteni, a rendőrség azonban megakadályozta őket ebben. (MTI)

„Vastüdő” kellene a gyermekklinikára

A balatonfüredi orvoshat során, mint már röviden jelentettük, — dr. Bókay Zoltán debreceni egyetemi orvos-tanár az 1939. évi debreceni poliomieltitis, gyermekbénulásos járványról számolt be. A járvány alatt a klinikán 113 leányt és 132 fiút ápoltak. E betegek közül meggyógyult 98 (40 százaléka), javult 112 (45 százalék) és meghalt 22 (8,98 százalék). Ezt a gyógyeredményt a félelmetes kórral szemben a reconvalescens vérsavóval való oltással s lumbálpunctiókkal érték el. A gyermekparalízis legsúlyosabb esetében is sikerült megmenteni néhány olyan beteget, akiknek már a tüdejé is bennült. Az orvosok órákig tartó mesterséges légzéssel mentették meg ezeket a betegeket és még nagyobb eredményt értek volna el, ha „vastüdő” áll a rendelkezésükre.

— Julianna holland trónörökösnek családi eseményt vár. A Paris Soir londoni jelentés alapján azt írja, hogy Julianna holland trónörökösnek anyai örömköncnek néz elébe és Vilma királynő ezért kísérte lányát Angliába, ahelyett, hogy eredeti szándéka szerint Hollandiában maradt volna.

Háztulajdonosok!

Minden háztulajdonosnak hazafias kötelessége házát a háők emlékünnepén fellobogózní. — Nemzeti-színű házszalók jótállással legelőbbsen Szent Anna u. 10. Ptkó L. kézimunkaiparnál szerezhető be. Telefon: 12—41.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg ucca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata május 25-én reggel 8-tól, jún. 1. reggel 8-ig:
„Aranygyal” Piac ucca 50. telefon: 24-53. — „Reménység” Csapó ucca 22. sz. telefon: 34-21. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér, telefon: 29-81. — „Sas” Hatvan ucca 70. telefon 11-93.

727 gyermek kapja a biztosító intézetek Horthy Miklós jubileumi ajándék-kötvényét

Ismeretes, hogy a Kormányzó Ur országglásának húszéves évfordulóján, tehát az 1940 március 1-én született gyermekeket a biztosító intézetek egyenként ötszázpengős elérési életbiztosítási kötvénnyel ajándékozzák meg. A Magyar Vidéki Safttudósító budapesti értesülése szerint az igényjogosult gyermekek összeírása befejeződött, ugyanis az anyakönyvi hivatalok az egész ország területéről 727 gyermeket jelentettek be, akik közül 371 fiú és 356 leány. A gyermekek származásáról készült statisztikából kiderült, hogy közülük 277 bütköktalan földművelés családban, 202 földművelés családban 109 ipari munkás családban, 49 önálló kereskedő, vagy páros családban, 62 egyéb foglalkozású (bányász, pincér stb) családban és 28 értelmiségi foglalkozású családban született. Az ötszázpengős életbiztosítási ajándékkötvények legnagyobb részét tehát épen a támogatásra szoruló, legszegényebb társadalmi osztályok gyermekei kapják. Érdekes a 727 gyermek vallási megoszlása is: római katolikus 418, református 136, görög katolikus 102, ág. evangélikus 31, egyéb (görögkeleti, baptista stb) 21, zsidó 19. Az ajándékkötvényeket az adminisztratív teendők elvégzése után később meghatározandó időpontban országos ünnepség keretében az Egyesült Női Tábor fogja szétosztani.

Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomokban: Nagyt templomban délelőtt 10 órakor dr Farkas P. délután 5 órakor Csutoros Sándor. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor dr Soós Béla, délután 5 órakor Szenes László. — Kosuth utcai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Bakkalás Zoltán. — Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Kardos Lajos, délután 4 órakor Peleskey Károly. — Ispótlály templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor dr Hegyaljai Kiss G., délután 3 órakor Erdei Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Szilágyi László. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Orosz János. — Csapókerthi templomban délelőtt 10 órakor dr Dancsházy Sándor, délután 3 órakor Vándor Ernő. — Kerektelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, délután 5 órakor Kulesár Ferenc. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Jánossy Imre. — Dóczy József ucca 2., délelőtt 11 órakor dr Bodonyi helyi J. — Reménységháza Böszörményi út, délután 3 órakor Benkő Károly. — Tegláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi János. — Teglavetői gyülekezeti házban délután 3 órakor Kovács Árpád. — Wolaffkatelepen délután 3 órakor Szilágyi László. — Egyek délután 3 órakor Siposs Imre. — Tanyai istentiszteletek: Hortobágyon délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre. — Sziklagáton délután 3 órakor vitéz Szabó E. Pallagon délelőtt 9 órakor Kiss István. — Pac délelőtt 10 órakor Papp Géza. — Mézeshegy délután 2 órakor Papp Géza. — Macs délután 2 órakor Kurucz József. — Haláp délelőtt 9 órakor László L. Elek. — Alóhegy délelőtt 11 órakor László L. Elek. — Pipóhegy délután 2 órakor László L. Elek.



Úrnapi körme net Debreceenben.



A MAV Horthy dalegylet emlékéremmel kitüntetett tagjai.

— **Hősök vasárnapján,** május 26-án a református nagytemplomban a hivatalos istentisztelet reggel 8 órakor tartatik meg. A lelkesítő szolgálatot vitéz Huzár Endre tábóri esperes végzi. Ezen az istentiszteleten résztvesznek a különböző hatóságok, illetve képviseltek és a katonaság. Természetesen a délelőtti 10 órai istentisztelet a gyülekezet részére szintén meg lesz a között istentiszteleti sorrend szerint.

— **Vasárnapi szentmiserend a Szent Anna uccai plébániatemplomban és kápolnában.** Szentmisék reggel 6, 7, 8, 9 órakor. — Félty órakor nagymise, szentbeszéddel, melyet Láng Pál pápai kamarás tart. — További szentmisék 11 háromnegyed 12 és félegy órakor. — A kerteségekben s kápolnában a szokásos vasárnapi szentmiserend.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 8 órakor hősi halottaink emlékére hazafias istentisztelet, prédikál: Pass László. — Délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet, prédikál Labossa Lajos. — Este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet, prédikál: Krecsák Kálmán. — **Istentisztelet a görög katolikus templomban:** Délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diák-mise és megemlékezés hősi halottainkról. — 9 órakor katonamise. — 10 órakor nagyszentmise, szentbeszéddel. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután fél 4 órakor rózsafüzérajtatosság. — 4 órakor vespernye és májusi ájtatosság, szentbeszéddel.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A szappanosucai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél óráig imáshítat, prédikáció. — 11—12 óráig vasárnapi iskola, délután 6—8 óráig valóságostélyi vegyeskar és zereszámokk. Szedán este fél 8—fél 9 óráig imáóra. Pénteken este fél 8—fél 9 óráig imáóra.

— **Budapesten a hercegprímás vezette az úrnapi körmenetet.** Csütörtökön a hagyományos pompával folyt le a budai várban az úrnapi körmenet, melyet Serédi Jusztinián hercegprímás vezetett. Megjelent a kormányzó képviselője és gróf Teleki miniszterelnök is.

— **Kinevezés.** Dr Miklósi Béla városi állandósított napidíjast és dr Vass József ideiglenes városi napidíjast Debrecen városához tb. közigazgatási fogalmazóvá kinevezték. Szorgalmas, érdemes tisztviselőket ért a kinevezés.

— **Légi úton szállít repülőgépet Amerika.** Az amerikai gyárakban megrendelt, Angliába szülő repülőgépeket ezután légi úton szállítják rendeltetési helyükre, mivel a hajón szállítás most veszedelmes, máskülönben pedig nyári időben a tengeren való át-ülés könnyebb lett.

— **Dr Verebely Tibort,** a magyar orvostudomány kimagasló vezető tagját május 30-án, csütörtök déli 12 órakor a debreceni egyetemi honoris causa doktorává avatja. Az ünnepély után dr Hüttl Tivadar rektor az Uri Kaszinóban ebédt ad Verebely Tibor tiszteletére.

— **A ref. Kollégium intézeteinek ifjúsága** május 26-án d. e. 11 órakor a kollégiumi diákok hősi emléktáblájánál (Darabos uccai sarok) ünnepséget tart.

Legeredményesebb szépségápolás: KISS BŐSKE modern kozmetikájában Piac-ucca 40 (Hangya udvar)

— **A volt 39-esek a vasárnapi Hősök emlékünnepe** együttesen vesznek részt. Gyülekezés vasárnap reggel 7 órakor a Pavillon-laktanya előtt és megkoszorúzzák az emléktáblát, 7 óra 30 perckor együtt oszlopban a volt 3-as honvéd laktanya előtti emléktáblához vonulnak és megkoszorúzzák a 39-es emléktáblát. Majd ugyancsak oszlopban vonulnak a 39-es emlékműhöz. Az emlékművet Klein László tábornok ünnepi beszéde után megkoszorúzzák, utána Szabó Imre szaval, majd eléneklik a Himnuszot. Az emlékműtől a Stadionba vonulnak. Az emlékünnepe a Stadionban. Minden volt 39-est hív a 39-esek legénységi bajtársi csoportja.

— **Kérjük a volt 3-as honvéd és népfelkelő bajtársakat,** hogy Hősök napján f. hó 26-án, vasárnap délelőtt 8 óra 30 perckor, a volt laktanyánk falán elhelyezett emléktábla megkoszorúzására ünnepélyen megjelenni sziveskedjenek. Emlékmű bizottság.

— **Tűzharcosok figyelmébe!** Kérjük a formaruhával nem rendelkező tűzharcos bajtársakat, hogy a f. hó 26-án, vasárnap délelőtt megtartandó Hősök emlékünnepe a Hősök temetőjében 10 óra 15 percre megjelenni sziveskedjenek. Elnökség.

— **Katonaj segédszolgálatos nők Franciaországban.** Reynaud francia miniszterelnök elrendelte, hogy minden nő 21 évtől 55 éves korig katonaj segédszolgálatra behívható, elsősorban egészségügyi szolgálatra osztják be őket, de tábóri segédszolgálatra is beosztandók.

Genealogia nemesség és őskutató iroda Debrecen, Ferenc József út 43. Svetits palota. Vállal: nemesség, címer, előnév, mindennemű család történeti és állampolgársági kutatásokat; kamarási és egyéb ös-fák összeállítását, örökségi ügyekben leszármazási okmányok felkutatását stb.

— **Müncheni egyetemi tanár előadása Debrecenben.** Dr Max Borst egyetemi ny. r. tanár, a müncheni egyetemi pathologiai intézetének igazgatója, litkos o. tanácsos, az Orvosi Továbbképzés Nemzetközi Akadémiájának elnöke május 27-én, hétfőn délután 6 órakor a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem körbonctani intézetének (klirikai telek) tanteremében előadást tart. Az érdeklődő orvosokat és hölgyeket az előadásra meghívja a Debreceni Orvos-egyesület és az Orvosi Továbbképzés helyi bizottsága.

— **A debreceni négyévfolyamú felső kereskedelmi iskola** ma délután négy-órától kezdettel tartja évről-évre ünnepélyét a Böszörményi úti „Greiner Mihály” sporttelepén.

Biztoshatású szépsítő kúrák TERKA kozmetikában Piac-utca 71. I. emelet

x Legtökéletesebb német frögépek: Kappel, Olimpia kaphatók, olcsón, részletre. Szűcs E., Miklós ucca 7.

— **Zongora-est.** A városi zeneiskolában kedden 8 órakor Fehér Vera IV. akad. növendék, dr Baranyi János kiváló tanítványa önálló zongora-est ad. Műsorán: Bach, Beethoven, Chopin, Dohnányi, Ravel és Liszt művek szerepelnek. Hangversenyre jegyek ingyenesen igényelhetők.

— **Nem jól verte a dugót az ecetes hordóba és az erős ecet nagy sugárban kiesapódott és Miski Gyula munkás szemét súlyosan megsérítette.** A balesetért a hordókezelő Miskit terhel a felelősség.

— **A bal szemét kiütötte egy vasdarab** Nagy Imre vasúti munkásnak, aki a hajdúánási pályaudvaron egy vasúti sínt akart átlukasztni. A baleset ügyében megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

— **Pénzt lopott a debreceni pályaudvaron** Körödi Sándor özvegy Györi Sándorné zsebéből. A lopást észrevették és Körödit elfogták, kezében a lopott pénzzel. Atadták a rendőrségnek, ahonnan a fogházba szállították.

— **A Dóczy polgári leányiskola** vasárnap délután 4 órakor a régi Dóczy udvarán tartja tornabemutatóját.

— **Kéveköltőaratógéphez szükséges fonalszükséglet igénylése.** A debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala tudatja az érdekelt gazdatársakkal, hogy kéveköltő aratógéphez szükséges (manilla) fonalszükségletét 1940. június hó 1-ig okvetlen jelentse be egyesületünk titkári hivatalába, hol a szükséges tájékoztató irányítást is közölni fogjuk.

— **Áramszünet.** Vasárnap délelőtt 7—14 óráig: Petőfi-tér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint Arany János, Külsővásár-tér, Széchenyi ucca, Szoboszlói út, Késes, Ispótlály, Salétrom, Délsor, Vargakert, Szoboszlói út vége, MÁV pályaudvari raktár és futóház, Csónakos tó, Tegláskert, Tisztviselő-telep, Széchenyikegy, István út, Tőczöskert, Kishegyesi út, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg, Hatvan ucca vége, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Züggő, Borz, Mester ucca páros oldal.

— **A világháború elesett hőseinek emléke a zsinagógában.** Az 1914—18-ás világháborúban elesett hősök emlékére, folyó hó 26-án, vasárnap reggel 8 órakor a Deák Ferenc uccai templomban istentiszteletet tartunk, amelyre a hitfeleket, a hatóságokat és minden deklódót szeretettel elvárunk. A hádyiselték fényelő órakor gyülekeznek a templom hátsó oldalán. — **Rabbiság.**

Színház, Film, Szórakozás

Az összes debreceni kedvencek játszanak a Csokonai Színházban ma, szombaton d. u. és este Beleznai Unger István társulatának előadásain. Kovács Terus, Jurik Ica, Radnóthy Eva, Kormos, Szokoly, Hortobágyi. Mint vendégek fellépnek Timár Ilia és Szűcs László! Forró, meleg est lesz, mindenki újra tapasztalhat régi kedvenceinek!

Délután a János vitéz kerül színpadra Unger István felléptével olyan pazar, káprázatos kiállításban, amely bármely fővárosi színpadra is beillene!

A film világából

A HUNGÁRIA filmszínházban pénteken mutatták be az „Üldözött” című filmet, melynek fordultatos, izgalmas jelenetei teljesen lekötik a nézők figyelmét. Hatásos film, de nem marad el mellette a világhíradó sem, melynek képei a legújabb belga, holland és francia határegerkről drámai erővel hatnak a közönségre.

Két gyenge amerikai filmet mutattak be az elmúlt napokban Budapesten. Az egyiknek „Mégis szép az élet” a másiknak „N. N. és társa” a címe. Mindkettő ama tucafilmek sorából került ki, amelyeket Hollywoodban tömeggyártásra készítenek. Limonádés érzélgésségből és naiv erkölcsi tanításokból keverik az ilyen filmek receptjét. Az „N. N. és társa” detektívfilm, amelyben a pléharci William Powell két pohár visky és sűrű ásitózárok között csavar egyet a logikán s így varázsolja elő a gyilkosságot tettesét. A másik bűnügyi filmben pedig a bájos Claudette Colbert küzdök a szövegkönyv legyőzhetetlen nehézségeivel és próbálja reménytelen erőfeszítéssel szórakoztatni a publikumot. Nem rajta múlik, hogy nem sikerül.

Páratlanul áll a magyar filmgyártás történetében a „Gül Baba” sikere. A nagyszabású zenés mesefilm három pesti bemutató mozi jászotta két hétig is most egy negyedik, az egyik legelőkelőbb belvárosi premíereműz tüzte műsorára. A nagykiállítású, pompás magyar zenésfilm áttűtő sikere megfelelő magyarizációt ad a szokatlan esetre.

Jeszenszky Andor, a m. kir. államrendőrség vidéki főkapitánya hétfőn Debrecenre érkezik és itt hivatalosmelet tart.

Japánok a pápánál. XII. Pius pápa esütörtökön délelőtt fogadta kihallgatáson azt a japán küldöttséget, mely most hivatalosan Rómában tartózkodik. A japán küldöttség két tagja különben katolikus.

HULLÓ CSILLAGOK. A Vígsház mozgó filmje. Az utóbbi évek kimagaslóan legszebb, legművészibb alkotása ez a film, mely tele van finom poétikus ötlettel, igaz művészi valló elgondolása gyönyörű. mélyen emberi jelenetek sora a darab, melyben a francia színházas legnagyobbjai játszanak. A kísérő műsor kitűnő.

A Diákkaptár-mozgalom Debrecenben is kiváló eredménnyel működik. Kivételes példa erre a fű felsőkereskedelmi iskola Diákkaptárának szorgalmas, fáradtságot nem ismerő munkája. E kaptár tagjai anyaggyűjtő csoportokat szerveztek és április, május havában, házakhoz járva mintegy 100 mázsa ócskavasat, rezet, ólomot, csontot és egyéb hulladékanyagot szedtek össze. Gyűjtésük eredményével a honvédség nyersanyag ellátását kívánták elősegíteni. A Diákkaptár-mozgalom május 27-én, hétfőn délután 6.40 órakor tartja meg első rádióelőadását Budapest I. hullámhosszán. A beszélgetés vezetője Csanak István bankfőtisztviselő, aki Debrecenből került a Diákkaptár-mozgalom élére. A rádiós beszélgetés egyik szereplője is debreceni diák, ifj. vitéz Boczkó Béla, a debreceni fű felsőkereskedelmi iskola 215 sz. Diákkaptárának ügyvezető igazgatója.

Öngyilkos akart lenni a nádudvari pályaudvaron Kovács József földműves és a robotgó vonat elé akarta vetni magát. A töltés oldalán megcsúszott és nem tudott már a vágányra vésődni csak a balkarjával érte el a sul és azt levágta a vonat. Súlyos sebével kórházba szállították.

Gyászrovat

IFJ. JÓSZAY ANTAL TEMETÉSE

Nagy részvét mellett temették el csütörtökön délután a Köztemető díszravatalozójából ifj. Józsay Antal nyug. vármegyei irodafőtiszt. A virágokkal és délszaki növényekkel díszített ravatalt a gyászoló családon kívül a jó barátok, kartársak és dalostestvérek vették körül. A gyász-szer-tartást Kovács József ref. lelképásztor végezte s mélyenjáró beszédben méltatta a zelhunyt érdemeit, majd könynyekig megható imát mondott. A „Horthy” és „Kossuth” dalkörök gyászdalai után megindult a hatalmas gyászmenet, miközben a MÁV zenekar Beethoven gyászindulóját adta elő. A sírboltnál a lelképásztor imája után a dalárdák búcsúztatták a megboldogult dalostestvérüket, majd örök nyugalomra helyezték a jó barátot. A temetést nagy gondossággal Fehértóty vállalata rendezte.

Tisza István gazdálkodó 80 éves korában elhunyt. Temetése szombaton öt órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatalozójából. Lakás: Tancsics Mihály ucca 52. Gebauer cég rendezte.

Sásváry János fodrászsegéd 25. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Cegléd ucca 22. Temetését Bartha vállalata végzi.

A Debreceni Tanári Kör 1. hó 28-án, kedden d. u. 5 órakor a Ref. Gimnázium tanácstermében felolvastó ülést tart. Dr. Hoffer András elnök beszámol az ORTE érsekújvári közgyűléséről. Dr. Ember Ernő ref. gimn. tanár az új olasz iskolaalkotmányokról tart előadást. A Kör tagjait és az érdeklődő kartársakat szívesen hívja az Elnökség.

Egerben esütörtökön délelőtt 11 óra 15 percek kisebb földrengést éreztek. A rengés egyetlen földmozgásban nyilvánult meg, amelyet hallható moraj kísért. Néhány helyen a könnyebben mozgó tárgyak elmozdultak helyükről.

A Ref. Egyetemes Konvent Női Táborá és Leánykore vezetőképző konferenciát rendez Zánykán. Szolyva mellett június 17-22-ig. A konferencián előadást tart D. dr. Révész Imre püspök, Ferenczy Károly és Ungváry Erzsébet testvér.

Fegyelmi eljárás Hodobay ny. polgármester ellen. Még 1931-ben szerződést kötött Miskolc városa a városban működő villamos trószttel. Ebben az időben Hodobay Sándor volt a város polgármestere, akit közben nyugdíjaztak. Erthető feltűnést keltett fel az Avas alatti városban, hogy most az illetékes minisztérium az 1931-ben kötött szerződést érvénytelennek nyilvánította, sőt soha érvényesnek nem tartotta, mert ezt a városra sérelmesnek, károsnak ítélte. A belügyminiszter döntését Miskolcon hivatalosan is nyilvánosságra hozták közgyűlés keretében és ezzel kapcsolatosan fegyelmi eljárás indult dr. Hodobay Sándor ny. polgármester ellen.

Ruhakelmék nagy választékban legolcsóbban Maradéküzlet József kir. herceg ucca 2.

Felvágta ereit egy fiatalasszony. A mentők jelentették a debreceni rendőrségnek, hogy péntekre virradó éjszaka Paesirta uccai lakásán Zács Béláné 27 éves fiatalasszony zselé-pengével felvágta ereit. A fiatalasszonyt eszméletlen állapotban, nagy vértócsában találták meg hozzátartozói. Nyomban értesítették a mentőket, akik a sebészei klinikára szállították. Zács Béláné elmondotta eszméletlertérisése után, hogy életuntás miatt követte el tettét pillanatnyi elkeseredésében. Állapota nem életveszélyes. Kihallgatása során Zács Béláné kijelentette, hogy megbánta tettét és lemond az öngyilkosságáról.

A Debreceni Zsidó Dalkör alapításának 30 éves fordulójára alkalmából ma este háromnegyedkilenc órakor a hitközségi teremben jubileumi közgyűlést tart. — A Deák Ferenc uccai templomban a péntek esti ima keretében ünnepi istentisztelet volt. Weisz Pál főrabbi hitfeszónoklatával.



Debreceni lerakat:
Széchenyi u. 22.
Telefon: 13-78.
Kérje mindenütt!

KÖZGAZDASÁG

Erdemes-e az eddigi körülmények között apró-magvat termelni?

Irta: KELETY JÓZSEF dr.

Az elmúlt hetekben sok tartalmas, alapos és kétségkívül jószándékú cikket olvastam több nagy vidéki napilapban — köztük a lap hasábjain is — a heremagvak és a fűmagvak termelésének előnyeiről. A cikkek szerint nagyszerű anyagi előnyökkel kecsegtet az aprómagvak fokozott termelése, amely fizetőképesebbé tenné a gazdát, javítaná a mezőgazdasági munkásság munkabéretét, az export révén nemcsak valutákat szerezhetne az országnak, sőt a gabonatermék emeléséhez is hozzájárulna. En ugyan érdektelen vagyok ebben a kérdésben, mert sem termeléssel, sem kereskedéssel nem foglalkozom, de különböző összeköttetésem révén közelről ismerem a kérdéssorozat minden vonatkozását.

A vidéki sajtóban megjelent cikkek nyomán igen sok termelővel beszéltem a problémákról s nem lehet véletlen, ha valamennyiből csak úgy zuhogott a panasz.

Elsősorban a vetőmagvakra panaszkodnak, amelyet majdnem mindig kereskedőktől kénytelenek megvenni és szerintük nagyon gyakran nem megbízható magyar származású vetőmagvat kapnak, ami persze a terméseredmény rovására megy.

Azt is panaszzolják, hogy aránytalanul nagy a különbség a beszerzendő vetőmag ára és az eladásra kerülő termelt mag ára között.

Am a termelők legsúlyosabb panasza az, hogy a here- és fűmagvak tekintetében teljesen bizonytalan az áralakulás és soha még csak hozzávetőlegesen megbízható előzetes árkalkulációval sem dolgozhatnak. Szerintük a termelő nálunk nem exportálhat s amikor az exportörök részére a bevásárlás történik, akkor hetenként, sőt naponként is 20-30 százalékos árhullámas tapasztalható. A termelő számára nagyobb szerencse kell a here- és fűmagvak használatára értékesítéséhez, mint az osztályosorjájékban egy szerény nyeresemény eléréséhez, már pedig lutriha kevés gazdaszokot méregdrága vetőmagvat befektetni.

Érdekes lenne kibogozni, vajjon kik intézik a magyar aprómagvak értékesítése körül a szerencsés-játékok?

Meglakult az első magyar önálló műrost gyár 15 millió pengő befektetéssel

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a magyar vállalkozó szellem a világrengető események közepette sem tart pihenőt és új alapítással gazdagítja gazdasági életünket. A magyaróvári kincstári gyártelepeken építik fel az első önálló magyar műrost gyárat s az ehhez szükséges 15 millió pengőt a Kereskedelmi Bank bocsátja a gyár rendelkezésére. A bank vezérigazgatója, Lamotte Károly, az elmúlt napokban Magyaróvárról résztvett azon a szaktanácskozáson, amelyen a gyár berendezésének részleteit beszélték meg. A gyár alapításában a világhírű Snia Viscosa olasz vállalat is résztvesz, mely versenytársat vállal az olaszországi alapításban, mégis vállalkozott annak támogatására, mert a műrost előállítását oly bonyolult feladat, hogy ahhoz hosszú évek tapasztalata szükséges és ezen a téren nem nélkülözhetjük a legkiválóbb olasz szakértők bevonását. A textiliparnak egyik legfontosabb nyersanyaga a műrost, amely a tömegszükségletek olcsó s zavartalan ellátásának a leglényegesebb műanyaga. Sikerült már a nyersanyagellátást is biztosítani, amelyről a nemrégben ismét üzembe-helyezett szolnoki papírgyár fog gondoskodni.

A TEBE június hó nyolcadikán tartja Kassán országos kongresszusát, mely a magyar hitelszervezet nagy ünnepe lesz. A kongresszuson a Felvidék pénzügyei újól és véglegesen besoroztatnak a TEBE szervezetébe.

TERMÉNYTŐZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszakai, fejérmegyei, dunántúli, kiskisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pest vidéki 16.80—16.85, rozs más 16.80—17.05, sörárpa kiváló 22.60—22.85, — prima 21.60—21.85 sörárpa 20.60—20.85 takarmányárpa 1-a 65—66 kg-os 18.50

—18.85, középminőségű 18.10—18.35, zab középminőségű 20.90—21.15 tengvői 22.20—22.35, korpa 14.90—15.10, 8-as takarmányliszt 17.05—17.80 P.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A pénteki ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2758 darab sertést. A vásári állományból angol hússertés felhajtás 694 darab volt. Az irányzat vonatott. Árak: szedett sertés I. 13—140 f. III. 105—117 fillér, angol sonkasertés II 104—120 fillér, exportzsír márkázott 160 fillér különként.

SPORT

A DVSC CSAK NEM KIEGYENLITETI DIÓSGYÖRBE

DIMÁVAG—DVSC 5:3 (4:0)

Az első félidőben a DimÁVAG 4-mad és négy gólt lő. Kertész ebben a félidőben megsérült. Antalt pedig türelmes játéka miatt kiállítja a játékvezető. A második félidőben Fűzér góljával már 5:0-ra vezet a diósgyőri csapat, amikor a DVSC magára talál és Siklik, Drab és Nagy góljával szépít, sőt ha a támadósort nem üldözi balszerencse, könnyen kiegyenlíthették volna. A DVSC vereségével ismét a nyolcadik helyre, a kicsők csoportjába zuhant vissza.

Az NBB más eredményei: Sal. SE—Ózdi MOVE 2:0, BSzKRT—Perecs 2:0, SalBTC—Ungvár 6:1, B. Vasutas—Losonc 1:0, Munkács—KSC 1:1, NYTVE—Beregszász 4:0.

Az NB eredményei: Ferencváros—Kassa 1:0, Szolnok—Hungária 1:1, Újpest—Gamma 4:3, Taxi—Törökvis 1:1, a Taxi gólját a most lezárított volt Boeskaista Pászti lőtte. Szeged—Elektromos 1:0, Kispest—Haladás 6:1.

Olasz főiskolás válogatott—Magyar főiskolások 8:1.

WMFC—Boeszkai 4:3. A Boeszkai pesti játékosai a csepeli csapattal játszottak és szép eredményt értek el. A Boeszkai gólját Turay II. lőtte.

A Boeszkai debreceni játékosai a Repülőkel játszottak és győztek 4:1 arányban. A Boeszkai gólját Csokai (2) Berecz és Palotás lőtték. A Repülőket Elek szerelte.

Vasárnap délután 3 órai kezdettel lesz az egyetemi sporttelepen az 1940. évi vidéki és kerületi egyetemi atlétikai bajnoki verseny az I. és II. osztályban. Az I. osztályban a DEAC csapata ellen indul a NyVSE és Szolnoki MÁV, a II. osztályban a DGASE ellen a DEAC II. csapata és a többi csapatok indulnak. A verseny szépnek és érdekesnek ígérkezik s több számban jó eredményekre van kilátás.

A tisztviselőbajnokságban ma délután 4 órai kezdettel a DTE pályán játszik a Munkási csapattal. A DVSC ismét súlyos helyzetbe került, riválisai győzelmeikkel eléje nyomultak és most a Salg. SE és B. Vasutas is megelőzte. Ilyen körülmények között a DVSC-nek égetően fontos minden pont. A debreceni csapat győzelme várható, annyival inkább, mert vasárnap még játszhat a Diósgyőrben

A DVSC NBB csapata vasárnap délután 5 órai kezdettel a Diósgyőri pályán játszik a Munkási csapattal. A DVSC ismét súlyos helyzetbe került, riválisai győzelmeikkel eléje nyomultak és most a Salg. SE és B. Vasutas is megelőzte. Ilyen körülmények között a DVSC-nek égetően fontos minden pont. A debreceni csapat győzelme várható, annyival inkább, mert vasárnap még játszhat a Diósgyőrben

kiállította Antal is. Előzőleg 3 órakor a DVSC H.—Derecskei MOVE és 1 órakor a Dohánygyár—Karcag mérkőzés kerül lejátszásra.

A Boeszkai Szegeden játszik vasárnap. Ujabb tervek szerint Békési lesz balösszekötő, Elek jobbfejezet és Nagy Béla balfejezet Füleki balszélső.

DEAC—K. MOVE 6:1. Barátságos mérkőzést játszott a két csapat Karcagon, mert a mérkőzés elfelejtették bejelenteni a szövetségnek s nem jelent meg játékevezető. A KLASZ érdekes döntéssel egyik csapatnak sem ad pontot és lejátszottnak tekinti a mérkőzést.

Újra kell játszani a Percecs—DÍMÁVAG mérkőzést Miskolcon közös rendezésben. Így döntött Vághy egyeshírő a DÍMÁVAG óvása ügyében. Büntetőpontot nem vonnak le Percecsről.

Turay II-t 80 pengő pénzbüntetésre ítélte a Boeszkai házi fegyelmije, mert nem utazott el a csapattal Pünkösdkor Békéscsabára.

A DTE egyesületi páros atlétikai versenye. Vasárnap délután fél 3 órakor a városi Stadionban az egyesületek közötti atlétikai páros versenyekre jelennek meg: Horváth F., Nagy V., Kiss, Nagy, Hajdú, Héty, Banyai, Bánki L., Balla S., Tökés, Zsíros, Sztanek, Danzinger, Körhöny, Bartha, Szabó, Vasvári, Varga, Pócsi, Kovács, Balogh, Zsemjanszky, Papp L., Oláh, Schönherr, Zsigó, Dóry, Tózsér, Kárpáti, Bánki, Szalóki, Varga, Gajdán, Papp S., Hegedűs. Művezető.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálócsy sikerei rendőrségi s évtizedes magán-gyakorlatán alapulnak. Méltányos díjazás, telefon: 28-72. szám, Zöldfa ucca 3. 1025 5. 25.

Levelezés

Pénztárosnő felvétetik, Bészler Lajos vasúzet, Piac ucca 17. 1804

Alkalmazást nyer férfi

Jómunkás fodrászsegédet keres Mátyus Hajdú Böszörmény, Kossuth L. ucca 8. 1745

Alkalmazást keres férfi

Festőtanuló jó fizetéssel felvétetik, Kassa út 35. sz. 1814

Alkalmazást keres férfi

Óskeresztény fiatalember kereskedelmi érettségivel, ipari, vagy kereskedelmi vállalatnál irodai gyakorlattal állást keres, június 1-re „Török 1727” jellegére a kiadóba. 1727

Alkalmazást nyer nő

Férfi fehérnemű varró-
nőt, tökéletes munkást

keresek. Címét „Megtérhetőség” jellegére a kiadóba kérek. 1801

Kiszolgálóleány 20 éven felüli, felvétetik, Péterfia 4., cukrászda. 1812

Ondulólókisasszonyt felvesz azonnal Ekes fodrász, Augustza szanatórium. 1794

Alkalmazást keres nő

Középkorú árvaléány gyermek mellé menne, s esetleg házimunkát is elvállalna, vidékre örömmel megy. Cím: Hadházi ucca 14. 1752

Háztartási alkalmazott

Bejáró szobaleányt, jó bizonyítványokkal keresek egész napra, Sebestyén, Szent Anna u. 35. szám. 1824

Főzőmindent, elsejére jó bizonyítvánnyal felvelek. Jelentkezés 3—4 óra között. Kossuth u. 39., keresztút. 1817

Ajánlat

Számos bajára meghozza a biztos gyógyulást különleges haskötőim. Kiss Béláné, fűző, haskötőüzeme, Kossuth ucca 59. szám. 607 5. 31.

Tüköryártás, üveg csiszolás, hibás tükrök újáöntése, előszoba, fürdőszoba tükrök, autók üvegezése Sipkovits Béla Nagyvárad ucca 15., telefon: 22-96. 255 6. 27

Férfi, női, gyermekeipöt legolcsóbban Ókrós sajtát készítményű raktár-
ráló' szerezhetik be Sas ucca 1. 1814 6. 20

Poloskairtást ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 839 7. 3.

Ciánóztasson bizalommal a Csala ciánózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.

Horgonyi fodrász, Szoboszlói út 4. Uj telefonszáma 10-75. 970 6. 7

Hat pengőért délutáni ruhát 15-ért kabátot kérészt „Elti” szalon Rákóczi ucca 28. 1299 6. 12.

Női kalapok nagy választékban Arany kalap szalonban, Sas ucca 4. Alak. modell után 1.50-től. 901 6. 5.

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szücsék. 1208 11. 15

Ablakok készen, vasalva, üvegezve kaphatók. Kontz üvegesnél, Kálvin tér 5. sz. 1819

Vendégágyak diákágyak szekrényágyak, nyugágyak, zománctüzhelyek nagy választékba Nagy vasútállomás nagy kirokátában. 350 5. 28.

Varrógép, kerékpár vétel, csere, kölcsönzés, javítás jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger Csapó ucca 101. szám. 1795 6. 25

Kereslet

Legmagasabb árat fizet ha szőnyegeit, dísz tárgyait, régi bútorait, régiségeit stb azonnal és készpénzért el akarja adni. Petroleum-függőlámpa. Ingóság-berpalota, telefon: 11-99

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogban levőt is legmagasabb áron veszek. Pollák ékszerész, Hatvan ucca 2. 1021 6. 9

Oktatás

Diákok korrepetálásra s pótvizsgára előkészít, s angolt, gyorsírást is jutányosan vállal érettségizett fiatalember. Cím: könyvtár, Simonffy u. 16. sz. 471

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finomkoszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Élelmiszer ital

„Mega” borozóba kitűnő fajborok érkeztek Ot éves asztal bor 70 fillér Csapó ucca 39. Dobár-nál. 1411 5. 31

Autó, motor, kerékpár

Eladó AJS gyártmányú, 750-es oldalocsos motor kerékpár. Cím: a kiadóhivatalban. 1421 vv.

Autókarosszériák javítása, dukkózása, chrómozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban. 1399 6. 10.

KERÉKPÁR olcsó és szakszerű javítása. Kül-
ső- és belső gumik, alkatrészek zománcolás s nikkelezés, Szalai műszerész, Hatvan ucca 17 Jókárban levő női kerékpár, használt, eladó. — Kerékpárkölcsonzés. 671 6. 15

Jáva, százas motor, kifogástalan állapotban eladó. Mester ucca 21. sz., keresztút. 1573

Bútor

Hálószobák, ebédők, s kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorgyárban. Jó minőség, előnyös árak. Részletek is. Hunyadi ucca 2. szám alatt. 1695 6. 15

Háló, ebédők, kombinált szekrények, rekamlé konyhaberendezések eladó. Bútormagazin Széchenyi u. 6. 1234 7. 5.

Konyhakredencek háló, ebédőkredenc, ebédő, s konyhaasztalok sezenlon álló fogas, tükrösasztal, egyéb bútorok eladók. Csapó 49 Ugyanott minden ingóságot veszek. 1588 5. 31.

Uj konyhagarnitúra eladó. Kassa út 33. Bak-sai ucca sarok. 1791

Átadó üzlet, vendéglő

„Csillag” vendéglő szálloda, Derecskén régi jól bevezetett üzlet, sürgősen kiadó. 1808

Kiadó lakás kétszobás

Két szoba, bútorozva, nyaralóknak, fürdőhöz közel kiadó. Andrassy út 18. szám. 1765

Lakást keres

Keresek 3—4 szobás lakást augusztus, esetleg novemberre. Cím: Kossuth ucca 15. 1717 vv

Butorozott szoba

Butorozott szoba, jún. 1-ére kiadó. Svetits bérház, harmadik lépcső — IV. 12. 1818

Különbejárattal csinosan bútorozott kétágyas szoba, június 1-ére kiadó. József kir. herceg ucca 11. szám. 1810

Vegyés

Patkányfogó kutyát be-tanítottat veszek. Fajtája, ideje és árának megjelölésével ajánlatot kér Sass József, Nagyléta. címre. 1758

Tojó tyúkot adok kölcsönért, Tanító u. 10. 472

Elcserélném szoba konyhás lakásom ugyanolyanért, ahol a gyerek nem akadály. Pontosan fizetek. Mesze-a ucca 2. a sarokban. 1234

Ingóságvétel

Veszek asztali tornyos tüzhelyet, kályhát, tetőbádógot, Csapó ucca 87. lakatos 1009 6. 8.

Jókárban levő betegelő kocsit veszek. Sántha cukrászda, püspöki palota. 1828

Jókárban levő használt írógépet veszek, Erdős, Piac ucca 5. sz., udvarban. 1798

Ingóság eladás

Kerti ocsoló gumicső, egy mázsa képes folyóirat és tölgyfa rámas falitükör eladó. Csapó u. 10. sz. az udvarban jobb ra, második ajtó. 1742

Amerikai portable írógép eladó. Ára 140 P. — Megtekinthető a kiadóhivatalban. 1234

Vetőgép, Melichar, húsz soros, kiváló állapotban eladó. Révész, Hunyadi ucca. 1711

Gazdasági eszközök

Traktor cséplővel, teljesen javítva, kazán 4-es eladó. Árpád-tér 5. szám alatt. 1825

Uj szekerek, 7—8 suk-kosok s kerek eladók, Eötvös ucca 18. 1793

Gazdasági termények

Tetűöld kétezer kéve, eladó. Értekezni lehet: Debrecen, H. jó ucca 12. szám alatt. 1547

Ingatlant keres megvételre

Bérházat keresek megvételre, jövedelmezőt és jó fekvésűt Ajánlatokat „hatvan ezer körül” jellegére a kiadóhivatal továbbít. 1806

Eladó ház

Adómentes ház, Árpád-tér mellett eladó. 8000 pengőért, vagy tanyás birtokkal elcserélhető. Cím a kiadóban. 1428

Jövedelmező ház, nagy telekkel eladó, földdel elcserélhető, Rákóczi u. 19. sz. 313 5. 28.

Vigkedvű Mihály ucca 8. szám alatti ház, pékműhellyel, Bellegő 314 szám alatt 4 kat. hold, 314 négyszögöl szántó, Hajdúbágyon a Földvári kertben másfél kat hold szőlőföld, lakóházzal eladó. Értekezni lehet: Deák Ferenc ucca 11. szám alatt ügyvédi irodában. 1821

József kir. herceg ucca 50. sz. nagytelkű s nagy jövedelmű bérház eladó. Máté ingatlaniroda. Blaháné ucca 14. (rendőrpalota mögött). 1702

Szappanos ucca 12. sz. ház eladó. ötszobás, két szobás, istálló, kamara, kocsiszin, alapincézve, Érdeklődni lehet: Bethlen ucca 30. 1799

Eladó házhely

Szőlő 1127 négyszögölös telek, remek fekvésű, délre lankás, kövesút mentén, a Nyilastelep Létai út 14., mellett 4000.— pengőért eladó. Hitelképes egyének kevés készpénzzel is megszereshetik. Felvilágosítást nyújt a Kölcsonyi Segélyző Egylet bankpénztára. 140+

Villatelep a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyszögölös villatelek, négyszögölönként 11 pengő árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonyi Segélyző Egylet bankpénztára — Kossuth ucca 8. 140+

Pompás villatelek 431 négyszögöl, a DEAC sportpályával szembe a Dóczy József és Márton kúti ucca sarkán, közművekkel, négyszögölönként 10 pengőért eladó. Ez árban a kertrendezés és burkolási költség is benne van. Hitelképes egyéneknek külön kedvező feltételek Felvilágosítást a Kölcsonyi Segélyző Egylet bankpénztára ad. 111+

Földbérlet

204 kat. hold föld bérbeadó, hortobágyt család mellett. Kifűző feltételek. Értekezni: Debrecen, Baththyány ucca 6. Németh. 1234 vv

Bérbeadnám 300 holdas jóménőségű homok birtokomat, Debrecenhez 19 kilométerre. Cím a kiadóban. 1796

Eladó föld

Biharban 77 hold földemet eladnám, parcellákban is, vagy debreceni bérházzal elcserélném. Piac ucca 68. szám II. emelet 3. 741 6. 4

Eladó Nagycser 44. sz. tanya, 9 hold vasút, s kövesút mellett, iskolánál. 1756

Szép gyümölcsös parcellák a kisállomással mellet eladók, Szestina u. 4. szám. t 1809 6. 25

Pacz 7. alatt 42 hold jó homokföld, tanyával eladó. Debrecenhez 8 kilométerre. Érdeklődni lehet: Bethlen ucca 30. sz alatt. 1800

Eladó állatok

Foxi kutya, jó patkányfogó, simaszőrű eladó. Megtekinthető délután 14—17 óráig. Cím a kiadóhivatalban. 1805

Szerkesztési feladat
PALFI JÓZSEF
Kiadósági feladat:
IFJ. SZIGETHY GYULA
igazgató
Kiadja és nyomja a
TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ
RESZVÉNYTÁRSASÁG
Feladat nyomdavezető:
SZIGETHY KÁROLY